

Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar lei 4500. Pentru
membri P.S.D. lei 4000. Pentru auto
rități și întreprinderi anuale. 120000

Conferința păcii

Comisia teritorială și politică pentru România va asculta delegația română și va asculta toate obiecțiile ei

— Care sunt obiecțiile Ungariei și Italiei —

PARIS, 21. — Postul de radio București comunică din capitala Franței:

Comisia teritorială și politică pentru România s'a întrunit ieri la orele 10.20 sub prezidenția d-lui Manuilski pe ordinea de zi fiind două chestiuni și anume: alegerea raportorului și procedu- ra de lucru. Nefiind nicio primire în privința persoanei raportorului, discuția aceasta a fost amânată. În privința procedurii de lucru s'a stabilit ca tratatul de pace cu România să fie analizat articol cu articol, în ordinea următoare: preambulul, articolul

1—10, art. 11—35, restul împreună cu prima anexă.

Înainte de a se trece la discu- tare s'au ridicat unele chestiuni în privința amendamentelor de către Franța, Australia și Marea Britanie. S'a propus ca momen- tul când delegația română va fi ascultată să se stabilească în timpul discuțiilor, însă d. Novicov a fost de părere că acest lucru se poate stabili cu precizie una dela început.

Președintele Manuilsky a fost de acord cu sugestia d-lui Novicov și a cerut celorlalți membri să se pronunțe, generalul Ca-

troux, reprezentantul Franței, a fost deosemena de acord, iar delegația britanică a obiectat că nu se poate trece la discuțiuni din moment ce nu se cunosc toate amendamentele care se aduc tratatului de pace cu România, cu atât mai mult cu cât abia la miezul nopții a expirat termenul pentru depunerea tuturor amen- damentelor.

D. Manuilsky a arătat că acest lucru nu prezintă o prea mare importanță însă în cele din urmă se pare că punctul de vedere britanic a fost acceptat astfel că ședința a luat sfârșit la orele 11 dimineața.

Delegația maghiară a depus în scris observațiile sale

Delegația Ungariei a depus observațiile sale referitoare la

tratatului de pace cu Ungaria. Aceste observații sunt făcute în

cadru celor declarate de d. Gyöngyosi și se referă la următoarele trei puncte:

1. Revizuirea teritorială dintre România și Ungaria, prin care se cere primela, o porțiune de 22.000 km. p. din Ardeal.
2. Inscrierea clauzei de protecție a minorităților maghiare din diferitele țări limitrofe Ungariei.
3. Chestiuni tehnice de aplicare în practică a tratatului de pace.

În legătură cu aceasta, ziarul britanic „Manchester Guardian” scrie că guvernul român a întocmit o lege a naționalităților ba-

zată pe principii foarte largi, care însă nu a putut da roade depline din cauza acțiunii elemen- telor reacționare din România.

Obiectivele Italiene cu privire la tratatul de pace

Comisia politică și teritorială pentru Italia a luat în studiu memoriul italian cu privire la trata- tul de pace și în care se spune că între Italia și mai multe state asociate și unite nu a existat

stare de războiu, deoarece nu a existat o declarație de războiu formală. Deosemena se cere ex- tinderea termenului de cobelligeranță și omiterea textului prin care se arată că sub presunea

evenimentelor militare, Italia a răsturnat pe Mussolini și înlocu-irea acestui text cu acela că „poporul italian a dărâmat dicta- tura fascistă”.

S'a discutat apoi timp de peste o oră chestiuni de procedu- ră, ceea ce a făcut pe d. Vășinsky să obiecteze că delegația sovietică dorește mai multe ho- tărâri decât discuțiuni, cerând să se treacă imediat la desbateri.

În ședința de azi, se va discu- ta în continuare situația ROMĂ- NIEI.

Punctul de vedere al Statelor Unite asupra Dardanelelor

WASHINGTON, 21. — După cum anunță postul de radio britanic, gu- vernul Statelor Unite a trimis guver- nului Unjuni sovietice răspunsul său cu privire la sugestia de a se modifi- ca convenția dela Montreux în privin-ța Dardanelelor.

Statele Unite nu sunt de acord ca

paza acestor strâmtoni să fie exerci- tată exclusiv de către Uniunea sovie- tică și Turcia deosemena cere ca con- trolul să fie exercitat de către toate statele riverane ale Mării Negre. Prob- lemele care se vor ridica în legătură cu Dardanelele să fie soluționate con- form principiilor Națiunilor Unite.

Deosemena Statele Unite au anunțat că sunt dispuse să participe la o con- ferință internațională care să revizu- iască convenția dela Montreux.

Ambasada Statelor din Ankara a în- format guvernul țării asupra acestui punct de vedere.

A fost amânată cam- pania de nesupunere civilă din Pale- stina

LONDRA, 21. — După cum anunță postul de radio britanic campania de nesupunere civilă care trebuia să înceapă ieri, ca semn de protest împotri- va interdicției de imigrare în Palestina a fost amânată pentru o dată ulterioară.

Deosemena se mai anunță că din cei 13640 de evrei arestați cu prilejul ultimelor evenimente regretabile din Palestina, care au culminat cu arun- carea în aer a hotelului „King David” 2529 de persoane au fost puse în li- bertate.

Industria de fier și oțel din zona britanică de ocupație a trecut sub controlul Minis- terului Aprovizionării

LONDRA, 21. — Postul de radio Londra anunță că ieri s'a dat publici- tatei dispozițiunea prin care întreaga industrie de fier și oțel din zona bri- tanică de ocupație din Germania este pusă sub controlul comisiei de control britanic și naționalizată.

Producția de fier și oțel din această zonă va fi dirijată sub auspiciile Mi- nisterului aprovizionării britanic.

135.000 lei a convorbire telefonică de 3 minute Arad-Paris

ARAD. — Societatea anonimă română de telefoane, filiala Arad aduce la cunoștința celor intere- seați că dela 17 August s. c. au fost reluate legăturile telefonice directe între România și Franța. Costul unei convorbiri de 3 mi- nute Arad-Paris este de 135.000 lei, iar fiecare minut în plus co- stă 45.000 lei.

Situația din India

CALCUTTA, 21. În urma marelui care a avut loc între mohamedani și hinduși se mai află în spitale aproape 3000 de răniți, după încetarea tulbu- rărilor.

Zărele hinduse continuă să acuze liga musulmană de situația creată în ultimile zile, iar liga musulmană acu- ză la rândul ei partidul congresist de trăsile evenimente din ultimile zile.

Informațiuni

— INSCRIEREA INVALIDIZILOR ȘI VADUVELOR PENTRU LEMNE ȘI FAINE. Apărarea Patriotică secția IOVR anunță pe toți invalidizii și văduvele de război.

Inscrierile pentru lemne și pâine se pot face numai până la data de 24 August a. c.

— INTERVAȚUL Liceului Industrial de Fete Arad, complet renovat și în perfectă stare de funcționare pentru un număr redus de eleve, anunță pe cei interesați, că pot rezerva locuri de la 16 August până la 1 Sept., achiziționând un avans de 200.000 lei. Nu se refuza locuri, decât cu această condiție.

După 1 Septembrie, locurile ce eventual ar rămâne libere, vor fi repartizate elevelor de la alte școli din oras.

— SINDICATUL UNIT al Muncitorilor Casnici, prin prezenta, convoacă membrii săi la adunarea generală care va avea loc în ziua de 22 August, Joi, orele 5 după masă, la sediul sindicatului din b-dul Regina Maria 15. Deseșmenea, Vineri 23 August la orele 7.30 dim., membrii noștri vor fi prezenți pentru defilare. Prezența obligatorie.

— INVALIDIZII ȘI VADUVELE DE RĂZBOIU de pe raza municipiului Arad sunt convocați pentru ziua de 23 August crt., la sediul Apărării Patriotice, b-dul Regina Maria 8, la orele 8 dimineața pentru a participa la festivitatea a acestei zile.

— TOTI SINISTRAȚII sunt rugați a participa la festivitatea zilei de la 23 August a. c. în cadrul Apărării Patriotice.

Plecarea se face de la sediul Apărării Patriotice, bulevardul Regina Maria 8, orele 8 dim.

CULTIVATORII DE SFECLA DE ZAHAR, care nu au primit avansul de bani și zahăr, se pot prezenta în orice zi la fabrică pentru a le primi. Prețul sfeclei de zahăr s'a majorat provizoriu la Lei 4.500.000 vagonul, cu o recalculare în plus la începerea campaniei, și o gratificație de 25 kg. zahăr per vagon.

Fabrica de Zahăr

Programul festiv al zilei de 23 August 1946

Discursurile vor începe la orele 9 fix și vor dura până la orele 9.30. Va lua cuvântul Prefecul Județului în numele Guvernului, un reprezentant al Armatei Române și un reprezentant al Blocului Partidelor Democratice.

Defilarea va începe la orele 10. Ordinea de defilare a grupurilor de defilare, adunați în jurul Măței. Arădel este următoarea:

— Portretul M. S. Regelui Mihail și purtat de câte 2 reprezentanți ai Partidelor din Blocul Partidelor Democratice.

— Muzica Militară, urmată de o corărie de Onoare a Armatei.

— Carul Alegoric al Blocului Partidelor Democratice.

— Delegația Blocului compus din câte 2 delegați din fiecare Partid component al Blocului.

— Delegațiile Partidelor componente ale Blocului, cari vor merge în felul și ordinea următoare:

2 rânduri câte 8 reprezentanți, purtând steaguri și portretele conducătorilor.

Sarea se vinde liber

Administrația Casei Autohome a Municipiului aduce la cunoștință generală, că potrivit unei dispoziții recente a Direcției Generale al CAM, vânzarea sărei a fost lăsată liberă, la prețurile fixate de CAM.

Astfel un kgr. sare bolovan se vinde la Administrația CAM cu lei 250, iar cu amănuntul lei 300. Sare macinată de la CAM la prețul de 200 un kgr., iar cu amănuntul lei 350 un kgr.

Vânzarea se face la Administrația CAM din strada Cloșca Nr. 8 în fiecare săptămână Vineri de la orele 7-14, unde vor fi serviti atât publicul care va cumpăra cel puțin 50 kgr. cât și evanzătorii.

Incendând de Sâmbătă:
DOUA REPREZENTATII
In Grădina Royal
Seara la orele 7 30 și la 9.

UNIVERSAL TRANSPORT
Alex. A. Glădeanu
Calea Dr. A. Suciu nr. 45.
Camionaj, transporturi și expediții
Telefon: 24.45.

Au sosit la
"LIBERTATEA POPORULUI"
cele mai noi editii ale editurii PSD: „Bazela soc. democratice” de K. Kautsky și „Jimmie Higgins” de Upton Sinclair.

rilor partidelor respective, și anume: PNL, FP, PSD, PCR, PNP, precum și organizațiile cari susțin Blocul: CGM, Federația Femeilor și Tineretului.

— Alegoria zilei de 23 August 1944, perioada dela 23 Aug. până la 6 Martie, cartul alegoric al Guvernului Dr. P. Groza, formate din grupuri de defilare.

— Defilarea Tineretului.

— Defilarea Federației Democratice a Femeilor din România.

— Defilarea Plugărimii.

— Reprezentativa Asociației Artus.

— Reprezentativa Organizației Apărarea Patriotică.

— Organizația Uniunii Populare Maghiară.

— Reprezentativa diferitelor asociații, organizații, corporațiuni.

— Delegația muncitorilor din Valea Jiului.

— Defilarea Sindicatelor: CFR, Sin-

dicali, Textile, Metal-Clinic, Artiștii, învățători, Profesori secundari, Sanitari, Igiena, Grafică, Casnici, Funcționari Publici, Funcționari Particulari, Telefoane, P.T.T., Imbrăcămintă (Croșitori), C.A.M., Constructori, Lemnari, Pielari, Salariații Comunali, Transporturi, Alimentatie, I.T.A.

— Reprezentativa O.S.P.-ului.

După defilarea echipele trec până la strada Crișan de unde iau drumul cel mai scurt spre fabricile respective.

N. B. Defilarea curge dinspre Arena Gloria spre Biserica Lutherană și vând tribuna în fața Primăriei.

După masă la orele 17 fix se va organiza în Palatul Cultural o reprezentare culturală.

Tot după masă, în Parc se vor organiza jocuri populare și o serbare organizată de Tineret.

Pe arena Gloria, O.S.P.-ul va organiza după amiază o serbare sportivă.

Contestațiile locuitorilor germani

— ce vor fi judecate în ziua de 23 August a. c. —

ARAD — Comisiunea județeană pentru îndrumarea Reformei Agricole a județului Arad publică următorul tablou de contestațiile ce urmează a fi judecate de această comisie în ziua de 23 August 1946.

CRUCENI: Dos. 3641-946 Bruckler Nicolae, Dos. 3642-946 Geissler Vendelin, **SCHONDORF:** Dos. 3646-946 Hammer Ioan, Dos. 3647-946 Maier Anton, **PANCOTA:** Dos. 3648-946 vād Schmidt Maria, **PANATUL NOU:** Dos. 3650-946 Schmidt Crisgian, Dos. 3649-946 Reingruber Francisc, Dos. 3648-946 Sch-Lel Mihai, **MADERAT:** Dos. 3647-946 Hönigsz Mariete și cons., **PANCOTA:** Dos. 3646-946 Adelman Carol, **PANATUL NOU:** Dos. 3645-946 Köbler Francisc, **GALSA:** Dos. 3644-946 vād. Weber Elisabeth, Dos. 3642-946 vād. Köbler Iosefina, **PANCOTA:** Dos. 3642-946 vād. Dihen Anton, Dos. 3641-946 Wagner Carol, **SCHONDORF:** Dos. 3672-946 și Scdl Francisc, **SIMANDUL DE SUS:** Dos. 3671-946 Luputz Iosif și soția, Dos. 3676-946 Göpflich Iosif și soția, **ARADUL NOU:** Dos. 3643-946 vād. Dengl Magdalena, **SANICOLAUL MIC:** Dos. 216-217 Kibb Edmund Novocanu, **COMLAUS:** Dos. 162-946 și Kramer Ioan, Dos. 161-946 Faulhaber Ioan, Dos. 162-946 Zimmermann Anton, Dos. 163-946 Gheba Iosif, **PANCOTA:** Dos. 175-946 Ciocpa Ecaterina, Dos. 69-946 Schmidt Anton, Dos. 65-946 Weber Maria, Dos. 64-946 și Herbert Iosif, Dos. 63-946 Schmidt Maria, Dos. 62-946 Schmidt Carol și soția, Dis. 12-

946 Ditschen Antoniu, Dos. 13-946 Schij Ioan, Dos. 14-946 Kaizer Ioan, Dos. 15-946 Waritz Andrei, Dos. 16-946 Kaizer Veronica, Dos. 17-946 Schmidt Mihai și soția, Dos. 18-946 Merle Ioan și soția, Dos. Schmidt Stefan, Dos. 23-946 Zimmermann Ion și soția, Dos. 25-946 Wolf Vendelin și soția, Dos. 26-946 Morariu Gheorghe, Dos. 27-946 min. Lorez Ioan, Dos. 30-946 Kaizer Andrei, Dos. 31-946 Bochnice Francisc, Dos. 33-946 Gheorgho Schmidt, Dos. 35-946 Bauman Mihai, Dos. 36-946 Gech Gaspar, Dos. 38-946 Reinmuller Anton, Dos. 43-946 Schock Anton, Dos. 40-946 Sterba Ludovic, Sterba Ludovic, Dos. 44-946 Reiter Veronica, Dos. 45-946 vād. Pecho Stefan, Dos. 11-946 Hipp Emil, Dos. 20-946 Kleindl Matei, **CUVIN:** Dos. 3-946 Merle Antoniu, Dos. 4-946 Klas Martin, Dos. 2440-946 vād. Jorg Ludovic, Dos. 2441-946 Duran Ioan, Dos. 2433-946 Zehe Stefan, **MASCA:** Dos. 2434-946 Grimm Francisc, **MADERAT:** Dos. 2435-946 Dr. Iulia Pez, **PANATUL NOU:** Dos. 20-946 Klein Adam, **SIRIA:** Dos. 122-946 și Carabas Damaschin, Dos. 127-946 Maier Jacob, **CUIED:** Dos. 1816-946 vād. Murany Carol, **ARAD:** Dos. 1824-946 Kemy Matei și soția, **CUIED:** Dos. 422-946 vād. Korek Augustin, **TRAUNAU:** Dos. 2521-946 Pertscher Petru, Dos. 2520-946 Bomans Petru, Dos. 2519-946 Triess Petru și soția, Dos. 2630-946 Berneker Terezia, Dos. 2670-496 vād. Müller Ecaterina, Dos. 3662-946 Weiss Mihai, Dos. 2668-946 Didicher Ana, **TRAUNAU:** Dos. 2895-946 Mayer Ioan, **SCHONDORF:** Dos. 2515-1843 vād. Weber Stefan, **TRAUNAU:** Dos. 2885-946 Weirich Francisc, Dos. 2902-946 dr. Iuliu Petz, Dos. 2892-946 Steiner Edmund, Dos. 2897-946 Maier Ecaterina și Petre Stefan, Dos. 2898-946 și Schmidt Iosif, **ARADUL NOU:** Dos. 3010-946 Toth Ecaterina.

GRAND HOTEL AZI: Extraordinara piesă a lui Coloman CSATHO, dețină reprezentatii la 3 5 7 și 9 torul premiului Vojnich

COLONIALE ȘI DELICATESE
cu: JAVOR FAL — SZORENYI EVA — SOMLAY ARTHUR. — In afară de program vor debuta:enumiții artiști Delly Ferencz și Manyai Lajos în clasicul HACEK și SAJO

STUOV Telefon 23-23
Repr. 3 5 7 și 9

AZI, premiera minunatului film **ETERNA EVA**
cu: Deanna Durbin, — Charles Laughton și Robert Cumings.
Repr. 3, 5, 7, 9. Plafon descoperit

"CORSO" Tel. 23-04 Sâmb. și Dum. seara 8
Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum. 11 30 MATINEU
Cel mai nou film american
Conflict conjugal
cu: CAROLE LOMBARD

URANIA Telefon 12-32
Reprezentatii la 3 5 7 și 9 ore.

AZI, PREMIERĂ! — Cel mai mare film istoric al timpurilor:
„DELA HITLER LA DE GAULE"

A R O Telefon: 24-43
Repr. la 3, 5, 7.
La ora 9 15 în grădina

AZI cel mai drăcut film unghuresc
DRAGOSTE INTERZISA
Melomen Eva — Gozman George

ROYAL Telefon 19-33
Repr. la 3, 5, 7 și 9 în grădina
Dum. și sârb. la 11 30 MATINEU.
AZI un șlagăr mondial! Regia lui MAX NEUFELD:
O FEMEIE IN PERICOL
cu: Laura Solari și Antonio Centa

Urmarea războaielor:

Tesătorile casnice

O practică reîntârcere la trecut - Cum se fabrică stafele de „măsură casnică” - O industrie care trebuie revizuită

O urmare directă a războaielor a fost întotdeauna epuizarea articolelor de mare consumație necesare populației rămase în interior deoarece toate eforturile se îndreptau pentru împlinirea nevoilor celor ce luptau în primele rânduri. Și epuizarea era cu atât mai evidentă, cu cât producția articolelor respectiv era, mult sau mai puțin, în funcție de import, deci de așa măsură încât necesitățile nu puteau fi acoperite, nici în timp de pace, de producția internă. Dacă lipsurile create de război în rândurile articolelor de consum alimentar importate, au putut fi oarecum suportate de populație, nu putem spune același lucru despre materiile prime necesare fabricării îmbrăcămintei. E și firesc să fie așa, căci căminii au suportat ușor lipsa pipercului, scorțișoarei, vaniliei, portocalelor, etc., până când desbrăcați nu puteau umbla. Atunci, foștii noștri stăpâni, executând ordinele primite din partea celui de al treilea Reich, au început să ne îmbrace în lemn, hârtie, brânză, paie, etc. pompos boțezate pompos și artificiale sau celofibră. La aspect, toate aceste surrogate — ersatzuri — se asemănau cu lână, dar calitățile lor de durabilitate, rezistență la purtat și apărare a corpului împotriva frigului, erau aproape inexistente.

Reîntârcere la trecut

Oamenii le-au experimentat totuși, încrezându-se în propagația abilității să se facă. Și-au dat însă seama în curând că îmbrăcămintea de celofibră nu reținează. Și atunci, lumea s'a întors spre lucruri ce păreau uitate de mult: țesutul în casă al lănei. Poate ideea le-a fost sugerată și de faptul, că regimul dictatorial impusese tuturor creșcătorilor de oi ca să predea lână țunsă de pe animalele Domnului. Ori, lână predata nu numai că nu era folosită pentru îmbrăcarea oșășilor noștri, dar era trimisă în Germania, lasă că nici în timp normal lână produsă în țară nu era suficientă pentru fabricarea întregului stoc de stofe necesar consumului intern, stoc care era

completat prin importuri masive din străinătate, așa că expedierea în strei nătațe a lănei noastre, a paralizat complet industria indigenă de stofe, iar lumea era amenințată să rămână fără haine.

Și cum spuneam mai sus, lumea a revenit la țesutul în casă al stofelor. La început firul tors cu mâna de 15 cusitele noastre, țărăneci, era oarecum dur, ceiace determina ca și postavul țesut să nu fie tocmai, toc mai bun de purtat. Dar făceau un serviciu imens: înlocuiau celofibră și păstrau banii în casă. Au apărut apoi pardesii din lână țesută în casă. Nu erau așa de elegante ca cele din cambrat, dar făceau un serviciu mai bun decât celofibră. Lucrurile însă nu s'au oprit aici, căci având exemplul țesătorilor casnice din Secuime, oameni cu inițiativă au început să construiască războale sisteme și speciale pentru țesutul lănei. Națural războale la țesut forța motrice o constituie mâna omenească. Și încetul cu încetul, stoffele țesute în aceste țesătorii de casă, au început să devină mai fine, mai durabile și azi, aproape toată lumea poartă haine confecționate din acest fel de stofe.

La o țesătorie casnică

Am vizitat zilele trecute o astfel de țesătorie, a d-ului T. Ievanul. Aceste țesătorii se compun din două țesături: simplă, a cărui suveică e manipulată cu mâna și al doilea, ceva mai complicat, a cărui suveică este manipulată cu bicul — adică un sistem de pârghii din sfoară pus în mișcare printr-o simplă mișcare de mână. Războalele lucrează cu 4-6-8 și metalice, după necesități. Primul război produce 6-8 metri stofă la zi, iar al doilea 15-20 metri.

Cum se fabrică stofa?

Dar să urmărim fabricarea unei astfel de stofe. Pentru un costum bărbătesc — asta ne interesează, căci în ce privește nevoile cucuznelor ele niciodată nu sunt multumite — trebuie trei kgr. lână spălată, în proporție de 80% merinos și 20% țigăie. Lână odată dusă la țesătorie, clientul își alege modelul de țesătură pe care-l dorește, culoarea, etc. care se pot face după orice fel de model după un esantion adus de client sau după fantezia lui proprie. Deasemenea se pot produce

stofe de orice grosime și pentru orice dorință: Haine de vară, de toamnă, de iarnă, Pardesii, paltoane, etc. Diferă numai cantitatea lănei. În cazul când clientul dorește o culoare unică pentru stofa comandată, el își poate alege oarecare nuanță din gama culorii respective. Odată aceste lucruri stabilite, lână se trimite la tors și la vopsit. Operațiunea aceasta se efectuează la Medias, Sibiu sau Cisnădie. Națural, faptul că la Arad, deși se resimte nevoia, nu există nici o torcătorie, îngreunează lucrul și mărește costul stofei.

Odată lână transformată în firele de grosimea și culoarea dorită, e înfoliată la Arad și ea intră în războiul de țesut. Operațiunea țesutului nu durează mult, însă stofa odată țesută trebuie trimisă din nou la apretare, unde e purtată de ultimele impurități, nivelată, firele culminate, stofa e respectiv întărită (e operațiunea cunoscută în satele noastre sub noțiunea de „dubi”), iar dacă e vorba de o stofă pentru cacoană, tot în cursul apretării, o parte poate fi scămoșată, încet să prezinte un aspect pufoș. Apretarea se face în gerere, la Timișoara.

Original, stofa e țesută pe o lățime de 90 centimetri, însă prin apretare, stofa scade la 70 cm. Același lucru se petrece și cu lungimea. Dealtfel, aici e singurul inconvenient al acestor războale casnice: operațiunea fiind făcută cu mâna, stoffele nu pot fi țesute pe lățimea de 140 cm. ca și cele de fabrică.

Întreaga operațiune, începând de la aducerea lănei la atelierul țesătoriei casnice, până la eliberarea stofei, durează circa 30 zile.

Costul stofelor

La ce privește costul acestor stofe, socoteala e ușor de făcut. Lână costă între 60.000 lei și 100.000 lei, iar confecționarea stofei între 60.000 și 80.000 lei metrul. În acest cost intrând, bine înțeles, torsul, vopsitul, țesutul și apretatul. Națural, la acest cost se adaugă și taxele legale. Luat în medie, un metru de astfel de stofă costă 160.000 lei. Însă dacă cineva are lână, costul se reduce.

Dați fiind că în ultimii ani regiunea Aradului și în special cea din jurul comunei Chișineu-Criș, a devenit un important centru de producție al lănei în orașul nostru se resimte mult

nevoia unei torcătorii, a unei instalații de apretare și de vopsire sistematică și modernă a lănei. O instalație de apretare există la FITA. Însă e un model mai vechi și — după unele păreri — nu corespunde necesităților și preferințelor clientelei. Vopsitul se poate face și la vopsitorile locale, dar nu mai în anumite cazuri și în culori unice.

Evident, industria țesătorilor casnice, creată absolut în inițiativă particulară, inițiativă determinată de lipsurile create de război, care a suplinit atâtea nevoi, ar putea fi, cu timpul transformată într-o serioasă industrie bazată pe principii moderne.

Noțăm că actualmente funcționează în localitate opt țesătorii casnice. Care toate lucrează din plin pentru a acoperi nevoile de stofe ale populației, astfel că până la intrarea deplină în normal și până la reluarea importurilor de fire și stofe străine populația își poate satisface strictele nevoi în domeniul îmbrăcămintei.

RABAG

ATENȚIUNE!
TOATĂ LUMEA LUCREAZĂ NUMAI LA
DIECEZANA
Arad, str. Eminescu 18.
EFTIN! BINE! PROMPT!

RESTAURANTUL BOUL ROSU
Arad, Str. Trib. Dobra 12.
Prop. Suplăcan Ioan.

Monte Carlo
RESTAURANT, GRĂDINA
Prop. SABIN GURBAN
Str. Eminescu 36. Tel. 22-66.

I.R.C.A.
Industria Română de Ciorapi și Tricoteaje S. A. ARAD.

COFETARIA Boian
ARAD,
Strada Berthelot No. 4.

TIPOGRAFIA IENCIU
lucrează cel mai frumos
Bulv. Carol No. 6. ::

Saci de hârtie pt. făină se găsesc la depozitul de hârtie
Ciriol Aurel
Str. Gen. Berthelot No. 8.
Tel. 20-51.

DEPOZIT DE ZIARE, LIBRĂRIE ȘI PAPETĂRIE
Constantin Dodoacă
Strada Eminescu No. 6. ::
Tel.: 21-39.

INRACCO S.N.C.
Import-export
Arad, str. Eminescu 5.
Colector Ofil S. A. București
Furnizăm: Carpe pt. sters mașini, țesături de textile per kgr. pentru orice scop.

BIBLIOTECA DE IMPRUMUT
Böbi
se primesc toate noutățile.
Mare asortiment în reviste de mode.

„ASTRA”
Fabrica de vagoane
ARAD
BRĂȘOV
ORĂȘTIE

Electron

Ing. I. Mureșan și J. Kalmár
Intreprindere de electrotehnică și radio
Strada Brătianu No. 1.

Coloniale Tufan și Co.

ARADUL NOU
Aromate, vopsele, articole chimice en gros
— Telefon: 21—82. —

IOSIF STIASZNY S.A.

Fabrică de calapoade
Tocuri și articole de lemn
ARAD.
Fondată în 1889.

„23 August“

INDUSTRIA METALURGICĂ
ARADANA S. A.

LIBRARIA
ȘI TIPOGRAFIA

Concordia Gh. Munteanu

Eminescu 4. — Tel.: 14—66.

Luceafărul

LIBRARIE, PAPETĂRIE,
TIPOGRAFIE
Blv. Regina Maria 2—4.

Farmacia HAJOS

FRIEDMANN MARTIN
Arad, Blv. Regina Maria 8.

Mătasă Românească

Pia AVRAM IANCU 18.

„IMASA“

Calea Dr. A. Sucu 37

Restaurant și Cafeneaua
„CORVIN“
Rosenfeld Wilhelm
Str. Matei Corvin No. 1.

Contestațiile locuitorilor germani

— ce vor fi judecate în ziua de 26 August a. c. —

ARAD — Comisiunea județeană pentru îndrumarea Reformei Agrare a Județului Arad publică următorul tablou de contestații ce urmează a fi judecate de această comisie în ziua de 26 August 1946.

ȘIRIA: Dos. 3589—946 Engelhardt Pavel, PANATUL NOU: Dos. 3588—946 Pleneri Leonard, ȘIRIA: Dos. 3587—946 Stoica Dumitru și soția, PANATUL NOU: Dos. 3586—946 Sallanz Petru, ȘIRIA: Dos. 3585—946 Jager Rozalia, PANATUL NOU: Dos. 3584—946 Ruscher Iosif, PANCOTA: Dos. 3583—946 Maria Kovacs n. Mandl, PANATUL NOU: Dos. 3582—946 Pici Magdalera, Dos. 3581—946 Lepik Apolonia, ȘIRIA: Dos. 3591—946 Wekerle Carol, GLOGOVAI: Dos. 3590—946 Dörner Mihai, PANCOTA: Dos. 3589—946 Bărbănt Andrei, Dos. 3587—946 Kaiser A. d. ei, PANATUL NOU: Dos. 3586—946 Proberger Ioan, Dos. 3585—946 Sclmer Petru, ȘIRIA: Dos. 3584—946 Frisch Iosif și Ana, IBAJOS: Dos. 3488—946 Adreicovici Aator sen, MAGFA: Dos. 3487—946 Niedermayer Mihai, Dos. 3485—946 Brandner Gaspar, Dos. 3484—946 Seiler Francisc, Dos. 3483—946 Kornacker Iosif, SOFRONEA: Dos. 3482—946 Purgly Ladislau, MAGFA: Dos. 3481—946 Schneider Martin, PANCOTA: Dos. 3101—946 Borovei Petru și soție, Dos. 3102—946 Reiter Anton și soția, Dos. 3103—946 Betis Alois, Dos. 3104—946 Schister Ioan și soția, Dos. 3105—946 Gaser Alexandru, Dos. 3106—946 Koler Ioan și soț, Dos. 3105—946 Eberwein Francisc, Dos. 3108—946 soț Nuth Anton, Dos. 3100—946 Lufvan Andrei și cons., Dos. 3110—946 Reiter Iosif și soția, SANICOLAUL MIC: Dos. 3393—946 văd. Iuț Kutler Stefan, Dos. 3394—946 Klug Hermina, Dos. 3395—946 soț, Schneider Lucretiu, Dos. 3396—946 soț, nă Hanss Francisc, Dos. 3397—946 Schmidt Iona, TRAUNAU: Dos. 3301—946 Wolf Petru și soț, Dos. 3302—946 Hoch Ioan și soț, PANCOTA: Dos. 339—946 văd. Kaiser Francisc, Dos. 345—946 Unterweger Iosif și soția, ȘIRIA: Dos. 71

—946 Engelhardt Antoniu, Dos. 72—946 Maurer Petru, Dos. 73—946 Maurer Sebastian, Dos. 74—946 Tumele Francisc, Dos. 76—946 Engelhardt Iosif, Dos. 77—946 Tumele Antoniu, Dos. 78—946 Ackermann Herman, Dos. 81—946 Ackermann Sebastian, Dos. 83—946 Ackermann Martin, Dos. 86—946 Schmidt Francisc și soția, Dos. 87—946 Bauman Carol, Dos. 97—946 Marcherț Ana, Dos. 98—946 Schmidt Antoniu, Dos. 99—946 Merk Ioan și soția, Dos. 99—946 văd. Merk Ioan, Dos. 101—946 Göpfrieh Eva, Dos. 103—946 Blazifer Maria, Dos. 104—946 Schmalz Antoniu, Dos. 105—946 Bognar Ana, Dos. 105—946 Reinholz Antoniu, Dos. 107—946 Engelhardt Mihai, Dos. 108—946 sl. Markssteiner Ioan, Dos. 109—946 Wirt Antoniu, Dos. 110—946 Kern Iosif, Dos. 113—946 Sönigesz Francisc, Dos. 114—946 sl. Engelhardt Iosif, Dos. 116—946 Diirich Francisc, Dos. 117—946 Schmidt Ioan, Dos. 118—946 Engelhardt Antoniu, Dos. 121—946 dr. Cosrea Gheorghe, Dos. 122—946 Zimmelman Antoniu, Dos. 123—946 Tamasi Ioan, Dos. 124—946 Dăria Capta, Dos. 125—946 Tumele Francisc, Dos. 126 Dirb Heinrich, Dos. 128—946 Tumele Antoniu, Dos. 129—946 Wekerle Antoniu, Dos. 130—946 Mandl Aladar, SEMLAC: Dos. 194—946 Bartoț Ecaterina, Dos. 195—946 Bartoț Gheorghe, ROVINE: Dos. 355—946 sl. Priesenhan Francisc, SEMLAC: Dos. 196—946 Bartoț Gheorghe, Dos. 198—946 Wagner Gheorghe, Dos. 199—946 Silasi Feaverina, Dos. 200—946 Schöfler Maria, PEREGUL MIC: Dos. 417—946 Spamer Ioan, Dos. 411—946 Diirich Iosif, SEBIS: Dos. 222—946 Goltu Nicolae, PRUNIȘOR: Dos. 233—946 Scaful Pomân, MONEASA: Dos. 193—946 Rezava de Stat, BUTENI, Dos. 1993—946 dr. Mișca Teodor, SEBIS: Dos. 1933—946 Graf Veckheim, Dos. 1952—946 Comuna Sebș, Dos. 1961—946 Stray Român, HODIS: Dos. 1954—946 Măz Maxim, CUIED: Dos. 1823—946 Mălier Toma, Dos. 1822—946 Kovács Florea, SOCODOR: Dos. 1824—946 fr. Frățeanu Emilia.

Lucrările de încercut de an dela Liceu? comercial de băieți din Arad

Inscrierile elevilor se fac în zilele de 26—31 August 1946, între orele 11—13. Elevii care se prezintă pentru prima dată la înscriere în această școală, vor aduce următoarele acte: Certificat școlar, Certificat de naștere, Certificat de botez, Buletin de revaccinare și Certificat de naționalitate.

Inscrierea în cl. V-a se face în 26 Septembrie 1946. Elevii repenți de cl. V-a vor solicita înscrierea în zilele de 26—31 August a. c., cunoscând că după aceea dată, locurile vor fi completate de alți reflectanți.

Examenle particulare, finale și cele de diferență încep la 2 Septembrie, orele 8 dim.

Examenle de corigență pentru elevii ordinari și particulari, se țin în zilele de 2—4 Septembrie, după orarul afișat la școală înainte de examen.

Inscrierea la examenul de admitere în cl. V, la 11 Septembrie 1946.

Deschiderea anului școlar la 30 Septembrie 1946, orele 9 dim.

Arad, la 20 August 1946.

Direcțiunea școlii.

Medrea Maxa

MODE PT. DAME
Blv. Regina Maria.

Piese pt. automobile și biciclete

Veres Andrei

Blv. Regele Ferdinand 9.
Telefon: 29—76.

„SANITANIA“

L. CRISAN et Co. s. i. r. c.
Piața Avram Iancu 21.

Depozitul de Beuturi cu ridicata și amănunt
WAGNER EDMUND
Blv. Regele Ferdinand 57.

Ioan Szónasi

Textile — Postăvăria
Blv. Regele Ferdinand 21.

TIBERIU FODOREANU
coloniale, delicatose, beuturi, bufet.
— Telefon: 31-54. —
Blv. Regele Ferdinand 3.

NICOLAE MARKUS
Instalator, Apeducte și Tinichigiu
Blv. Regele Ferdinand 63

Göttler Gheza
TINICHIGIU
Blv. Reg. Ferdinand No. 35.

POORUMAR DUMITRU
Mare asortiment stofe, furnituri, croitorie, cel mai etnin Izvor de cumpărare
Strada Meșianu No. 16

STOJKOVITS IOSIF

ATELIER FOTOGRAFIC
ARAD, Blv. Regina Maria No. 10.

Knapp Alexandru

VOPSITORIE ȘI CURĂȚĂTORIE CHIMICE
Arad, Prăvălie: Brătlanu 2—4. :: Uzina: Episcopul Radu 10.

Szabo Ludovic

UZINA METALURGICĂ
CALEA SAGUNA 110. Telefon 12—36

INDUSTRIA AGRICOLA ARADANA

S. A. ARAD

Criminalitatea în U.S.A.

O blondă care vrea să devină brună - și un domn inteligent care vrea să fie bleag..

- Din trucurile marilor infractori ai Americii -

Ziarele străine publică ample date de seamă asupra creșterii criminale în Statele Unite. Femei, copii, băieți, - adeseori dela vârste tragice - pornesc pe drumul adeseori fără întoarcere al decăderii, al criminalității. Se amestecă în această tristă și desumanizată „meserie” trucuri din cele mai ingenioase pentru ca poliția să fie deruțată în cercetările și urmărirea ei.

Instituții în general vrelate pentru alte scopuri, cad victime ale acestor infractori de odioasă speță.

În cele ce urmează publicăm un reportaj din cele mai interesante asupra felului cum criminalii de rând încearcă să scape de urmărirea poliției.

Doamna blondă - care vrea să devină brună și să i se schimbe nasul...

La doctorul Thompson se prezintă într-o zi o tânără, elegantă și extrem de frumoasă doamnă, cerându-i să-i facă o totală schimbare a feței. Doctorul Thompson se miră de această cerere, pentru că nu-și putea închipui motivul pentru care această frumoasă atât de perfectă, admirată de bărbați și invidiată de femei, dorește să-și schimbe înfățișarea.

Solicitantă avea părul de culoare blondă deschisă și ondulat, o piele mată, gura puțin largă și sensuală, nasul potrivit și picant. Nu era prea sveltă, dar tocmai potrivită. Mai întâi, noștima conștientă ceru doctorul Thompson ca în institutul său cosmetic anexat cabinetului de consultație să i se taie părul și să fie vopsit apoi în negru. Cererea aceasta doctorul o primi cam nedumirrit față de splendidul păr blond al doamnei, încercând s'o facă atentă asupra acestui fapt.

„Bărbatului meu nu-i plac blondele și când vede o femeie cu părul negru se uită cu admirație în urma ei. Aceasta mă face geloasă din cale afară, și aș dori să-l cuceresc”.

Însă această dorință a femeiei nu a fost singură. Mai întâi de toate doamna vroia ca doctorul Thompson să-i facă din micul și picantul ei nas, un năsuc mai mic, și puțin cărn, iar gura ei frumoasă, feminină să devină o gură de copil.

Strani! mai sunt și femeile acestea, se gândi medicul, pentru că în adevăr, el era obișnuit să facă din femei urâte ființe mai plăcute anturajului lor și prin aceasta mai sigure de sine. Dar o frumoasă atât de perfectă cum era această doamnă să se supună unei operații atât de dificile și costisitoare, aceasta nu o putea înțelege.

Doamna însă persista în cererea sa, și căzând de acord asupra pretului, de altfel destul de respectabil, semnă declarația obligatorie prin care operațiunile în cauză se fac la dorința și din ordinul ei.

La părăsirea clinicii doamna arăta în adevăr foarte schimbată. Din părul bogat, frumos și blond

nu a rămas nimic. Zulușii luceau negri, tăiași scurți. Forma nasului a reușit perfect, iar gura i s'a făcut mică-micuță cum o au copiii. Doamna se arătă extrem de mulțumită de reușita metamorfozei, pentru că în adevăr nici chiar mama nu ar fi putut să-și identifice fiica. Nici doctorul Thompson nu fu nemulțumit, pentru că pacienta i-a achitat onorariul anticipat, pe lângă că din toate punctele de vedere a fost o pacientă plăcută și iubită de infirmierele clinicii pentru lăchetea și purtarea ei prietenească față de ele.

Trecură câteva luni în care timp doctorul Thompson își continuă activitatea sa de chirurg facial, scurtând sau lungind - după dorință nasurile femeilor urâte scoțându-le măsele și punându-le noi, întinzându-le sau subțindu-le gurile și a. m. d.

...ȘI DOMNUL CARE DEVINE PUȚIN BLEG

Într-o zi însă apare la el un domn, de statură mijlocie, cu profilul extrem de marcant și plăcut. Acesta rugă pe doctor să i facă o radicală schimbare a feței, referindu-se la doamna aceea tânără care cu câteva luni în urmă se supusese unei atari operații. Doctorul Thompson chestiunea i se păru cam stranie deoarece le nu putuse nici până acum să descopere dedesubtul cazului cu doamna din trecut. Dar omul nostru insistă declarându-se gata a plăti orice preț i s'ar fi cerut.

Operația reuși admirabil, domnul schimbându-și înfățișarea în așa fel încât din omul înalt, cu părul negru și cu profilul marcant se făcu un îns tânăr neînsemnat și cu o privire cam bleagă.

NUMĂRUL Clienților SE MĂREȘTE

Iar trecură luni, când într-o zi se prezentară deodată două doamne și un domn care deasemenea solicitară medicului să li se schimbe total înfățișarea. Doctorul fiind ocupat pentru luni de zile cu alte operații, încercă să refuze această nouă comandă însă cei trei candidați se arătau foarte pripiți. Ei se declarară

gata a plăti prețul întreg cu condiția ca operațiile să se facă imediat. Chestiunea păru cu atât mai suspectă cu cât doamnele erau de fapt frumoase. Iar domnul avea o fizionomie plăcută. Toți după mai multe tratative, s'a ajuns la o înțelegere și doctorul Thompson era gata să înceapă operația.

Dar sentimentul bănelii nu-l părăsi pe bunul medic. graba și nervozitatea mai ales a unel din doamne, îi întări și mai mult bănuiala că la mijloc trebuie să fie o afacere criminală. Ca atare el încercă, înainte de vindecarea pacienților, să descopere se crețui; doamna însă simțind intențiile medicului, nu perdu timpul, înștiință pe ceilalți doi complici, și cei trei dispărură din clinică neobservați de nimeni, după ce mai întâi depuseseră onorariul și încă ceva pe deacupra, sperând cu aceasta să-l împedice pe medic să recurgă la vreun denunț.

O MANEVRA CARE COSTĂ SCUMP

Această manevră le-a și reușit și tocmai în aceasta constă greșala doctorului Thompson, pe care a plătit-o destul de greu.

Anume după circa trei luni i se prezintă iar o doamnă, cerându-i categoric o intervenție facială, justificată prin celozia malactivă a soțului. La refuzul doctorului Thompson de a face această operație, femeia scoate din poșetă un pistol îndreptându-l spre medic; acesta nefiind înarmat, încercă să-i smulgă arma din mână, însă în toiul luptei revolverul luă foc, rănindu-l pe medic destul de serios.

În urma intervenției chirurgicale a colegilor săi, medicul fu pus în afară de pericol și acestui fapt se datorește în urmă des

Bodegă, Alimente, Fructe,
Lăptărie

VAJDA GHEORGHE

Biv. Reg. Ferdinand 54.

Ioan Mesaros

ARAD, BULV. REGINA MARIA Nr. 17.

Magazin de sticlărie, Porțelanuri, Articole de menaj

Lămpl, policandre și diferite obiecte pentru cadouri

oo oo VĂNZĂRI ENGROS, EN DETAIL oo oo

„Moimetal” Edmund Molnár

Comerț tehnic și import

ARAD, Str. V. Alexandrii 6. — Telefon. 30-64

Mașini ARTICOLE TEHNICE SCULE SEMI FABRICATE DE METALE

TEI „MARTIN”

POMPE CENTRIFUGALE

coperirea și arestarea unei periculoase bande de criminali, căutată de luni de zile.

SE DESCOPERĂ ADEVĂRATA FAȚĂ A LUCRURILOR

Anume pe baza indicațiilor și descrierii pe care le-a putut da rănitul, au fost întreprinse cercetări care au dus la descoperirea și arestarea unei întregi bande de criminali, care s'a putut surprinde datorită operațiilor faciale făcute de doctorul Thompson, în urma cărora orice identificare a lor deveni imposibilă.

Dacă criminala care s'a prezentat ultima dată doctorului Thompson și care era autoarea unei spargerii la o bancă, nu s'ar fi lăsat furată de temperamentul său, împușcând pe medic, întreaga bandă ar fi fost în libertate continuând nestingherită manoperile sale.

O altă urmare a acestei întâmplări - poate unica în istoria criminalistică - a fost că s'a depus un proiect de lege, după care chirurgul unui institut de infirmusețere nu va putea executa o operație de modificare facială, decât după ample investigații asupra motivului pentru care se cere această intervenție. Dacă acest proiect va fi adoptat, atunci și această porțiță de ieșire pentru marii criminali va fi închisă.

Albu Gheorghe

Fabrica Buline :: Foi Torté Biscuiți
Str. Horațiu No 10. —:

I. Tulbure

Articole menaje, bucătărie, sticlărie, serviciiuri. Mare asortiment. :: Prețuri convenabile.
Blv. Regele Ferdinand 43.

„Stofatex”

WEISZ E.

Str. Alexandrii 1. Tel. 10-85.
Stofe ultra moderne.

„Pietatea”

INTREPRINDERE FUNEBRĂ
Strada EMINESCU No. 30.

J. Motiu
 MAGAZIN DE MODE
 A R A D,
 Piața Avram Iancu 10
 colț cu strada Nețianu
 TELEFON: 22-48
 POSTAVARIE-TEXTILE
 MAGAZIN DE ÎNCURCERE.

Soimșan Gheorghe
 ELECTRICIAN, INSTALATOR
 Arad, str. Eșb Dobra 5-7.

Industria Lemnului
S. A. Pâncota

Electrotehnica Română
 Biv. Reg. Ferdinand No. 5
 Telefon 13-15

LIBRARIA POPORULUI
 ARAD, strada Eminescu No. 26,
 Prop. BLAGAILA IOAN.

Parfumeria „Diana”
 Arad, Piața Avram Iancu

Pataky Alexandru
 MACELAR ȘI CĂRNĂȚAR
 Str. Brălianu No. 21.

Rolul biroului tehnic în- tr'o uzină sovietică

Organizarea muncii și stabilirea normelor de salarizare

Unul dintre organele principale de conducere ale unei uzine sovietice, este biroul de tehnică și norme. Acest birou stabilește normele de muncă pentru muncitorii din toate secțiile principale. În secțiile auxiliare, la căror producție are un caracter specific, normele se stabilesc pe loc.

NORMELE TEHNICE

Majoritatea covârșitoare a normelor în funcțiune, face parte din așa numitele norme tehnice — de calcul, alcătuite pe baza unor indici, de regimul de muncă, de capacitatea utilajului tehnic. Cum se poate vedea din însăși denumirea ei, norma tehnică de calcul este stabilită precis și deaceia conține un mijloc sigur de calcul just a productivității muncii și de planificarea acesteia.

Acest gen de norme există pentru producția deja în funcțiune. Atunci însă, când se trece la producția unor fabricate de concepție nouă — la început nu în serie, producția numai la câteva exemplare — normele nu se pot stabili pe baza de calcul precis, ci numai pe experiența proprie a celui ce stabilește norma. Acest fel de norme se numesc norme statistico-experimentale, și ele se folosesc numai până ce producția atinge cu nivel anumit.

Uzinele Unichimia
 A. POPAN et Co. S. L. n. o.
 PRODUSE CHIMICE ȘI
 COSMETICE
 Strada Ep. Grigorie Comșa No. 60,
 Telefon: 12-67.

Dacă producția progresa — se înlocuiesc noi aparate cu productivitate înaltă, noi instrumente și noi metode de lucru. În aceste cazuri, se schimbă și normele în mod corespunzător.

UTILIZAREA TIMPULUI DE MUNCĂ

Sarcina aparatului de tehnică și stabilire a normelor nu stă numai în aceea de a elabora normele ci și de a obține o cât mai bună utilizare a timpului de muncă și o cât mai mare productivitate a muncii.

Funcționarul însărcinat cu normele este ajutor direct al maestrului. Dacă un muncitor nu îndeplinește norma, normatorul îl supraveghează muncă, o analizează și stabilește cauzele neîndeplinirii normei. Dacă muncitorul nu o realizează din cauza lipsei de pregătire suficientă, el e trecut la instruire complementară. Dacă însă muncitorul rămâne în urmă din cauză independentă de el (întreruperi în furnizarea materiei prime, stabilirea proastă a utilajului) — se ia imediat măsurile respective.

Biroul de tehnică și norme urmărește continuu modul de organizare a muncii și felul cum se distribuie munca. În acest fel se descoperă și se elimină defectele din munca productivă.

Normatorii sunt de obicei oameni cu studii tehnice secundare, specializați în domeniul stabilirii normelor. Sunt și muncitori-practicieni, cari au absolvit cursuri speciale de normatori.

Una dintre sarcinile normatorilor este să supravegheze distribuția justă a muncitorilor după tabelele de tarife, în funcție de calificarea lor. Tarifele sunt împărțite după gradul de salarizare. Salariul muncitorului de gradul 8 întrece de 3,8 ori salariul celui de gr. 1. Distribuția muncitorilor pe grade se face conform cu un indicator de tarife și calificare foarte amănunțit.

Dacă la uzină intră un muncitor nou, el trebuie să treacă o probă și administrația, după rezultatele acestei probe, îl califică, după un anumit grad. Pe măsură ce muncitorul capătă experiență și își ridică iscusița, el este trecut dintr-un grad în altul.

Biroul execută o muncă mare în domeniul aplicării sistemului de salarii. Pentru masa principală a muncitorilor uzinei, este stabilit un salariu progresiv în acord, adică pentru fiecare pișă făcută peste plan, muncitorul primește un salariu progresiv. Propoziția progresivă este diferențiată în funcție de natura muncii de dificultate și importanță.

La baza sistemului de salarii este pus principiul fundamental următor: cu cât mai mult și mai bine lucrează muncitorul, cu atât este el mai calificat, cu atât câștigă mai mult.

Nouă gimnazii unice pe lângă școlile secundare și primare din oraș și județul Arad

- Ministerul Educației Naționale prin decizia Nr. 193917 din 1946 a înființat pe data de 1 Septembrie 1946, cl. I de gimnaziu unic la următoarele școli secundare și primare din orașul și județul Arad:
- Liceul teoretic de băieți Arad: 2 clase;
 - Liceul teoretic de fete Arad: 2 clase;
 - Liceul comercial de fete Arad: 1 clasă;
 - Liceul rom. cat. de băieți Arad: 2 clase;
 - Gimnaziul teoretic de fete N. Dame: 2 clase;
 - Școala primară Micălaça-Arad: 1 clasă;
 - Școala primară Grădiște-Arad: 1 clasă;
 - Școala primară Șega-Arad: 1 clasă;
 - Gimnaziul de băieți Arad Nou: 1 clasă;
 - Școala primară Săvărsin-Arad: 1 clasă;
 - Școala primară Cermeiu-Arad: 1 clasă;
 - Școala primară Hălmașiu-Arad: 1 clasă;
 - Școala primară Șelțin - Arad: 1 clasă;
 - Școala primară Nădlac-Arad: 2 clase;

- Școala primară Covășin-Arad: 1 clasă;
- Școala primară Semlac - Arad: 2 clase;
- Școala primară Șiria-Arad: 1 clasă;
- Școala primară Pecica-Arad: 2 clase;
- Școala primară Arad: 1 clasă;
- Școala primară Sântana-Arad: 2 clase;
- Școala primară Șebîș-Arad: 1 clasă;
- Școala primară Chișineu-Criș - Arad: 1 clasă;
- Școala primară Nădlacul Șovac: 2 clase;
- Școala primară Bocsiș-Arad: 1 clasă;
- Școala primară Ineu-Arad: 1 clasă;
- Școala primară Gurahonț-Arad: 1 clasă;
- Școala primară Târnova-Arad: 2 clase;
- Școala primară Curtici-Arad: 2 clase;
- Școala primară Maciu - Arad: 1 clasă;
- Școala primară Nădlac-Arad: 1 clasă;
- Școala primară Rovine-Arad: 1 clasă.

ANUNȚ
 Asociația Micilor Morari din Județul Arad, aduce la cunoștința membrilor săi, că la 27 August 1946, se va ține adunarea generală a morarilor în sala Camerei de Comerț și Industrie din Arad orele 10 dim.
 Se vor debata chestiunile ce privesc de aproape moriile țărănești.
 Prezența obligatorie pentru fiecare membru
 Președinte,
 OLARIU AUREL

FABRICA DE CIORAPI
Simion Albu
 CIORAPI DE MĂTASE DE DAME DIN FIR DE MĂTASE VEGETALE —
 ARAD, strada Școlii No. 1-a,
 TELEFON: 10-40.

Fabrica „FILCO”
 Prop. „Filotti”
 Arad, str. Cogașnicanu No. 45.

FABRICA DE OJET
Acotum S.A.R.
 Strada Dorobanților No. 14.
 Telefon: 20-71.

Câmpan Gheorghe
 TEXTILE — ENGRCS
 A R A D,
 Biv. Reg. Maria No. 9.
 Telefon: 12-19.

Eibenschütz Andrei
 MACELAR
 Str. Matei Corvin 5.

Tociaria „LUX”
 REINBOLD IULIU
 Strada I. Petran No. 3.

„DOINA”
 Ludovic Gokisteln
 Textile, tricotage, modă
 Arad, Bul. Reg. Maria 26.
 Telefon: 13-29.

**Cei care se abonează azi,
primesc ziarul
Libertatea poporului
gratuit până la 1 Septembrie**

Realizările îndeplinite de organizația Apărării Patriotice

Duminecă 18 August în sediul Apărării Patriotice a avut loc conferința județeană la care au participat toți delegatii organizației din județ. La conferință a luat parte și delegatul Regiunii din Timișoara.

Cuvântul de deschidere a fost rostit de Președintele organizației d. Stănescu Nicolae consilier al Curții de Apel.

Urmează cuvântarea d. Căpitan Bodea care face analiză a situației politice internaționale și internă arătând lupta popoarelor doritoare de libertate care vor independența națională și distrugerea rămășițelor fasciste.

Urmează raportul general de activitate al organizației dat de prietenul secretar Holban, un șir lung de realizări îndeplinite. Organizația numără astăzi 4.000 miș de membri în total, cu 14 sedii în județ.

Organizația dispune de 34 comunități organizate în județ cu comitete active. Organizația este privită cu un interes viu și simpatie din partea populației în urma cărei fapt s'a reușit de a se înscrie în bloc în organizație a 13 fabrici și 3 institute de stat cu întreg personalul.

Se continuă munca de organizare al lucrii L.O.V.R. în domeniul cultural echipa culturală a organizației care a luat ființă în luna Mai până în prezent a dat 17 reprezentări și a contribuit într-o măsură mare la ridicarea nivelului cultural al populației.

Mica publicitate

TEODOR GAL geamuri - sticlărie, articole menaj. B-dul Regele Ferdinand 54.

"PHARMADIPOT"

Piața Mihai Viteazul No. 1. Tel.: 14-18.

"Construcția" Trithaler Francisc

ARHITECT ARAD

Frații Faur

Confecțiuni de dame ARAD.

Borloda Gh. și Sida A.

Ceasornice și Bijuterii ARAD, Bul. Regina Maria 10.

ATENȚIEI RESTAURANTUL "Monte Carlo" AZI, JOI seara la zeamă de pește și budincă de brânză (varga-béles) Proprietar: GURBAN SABIN

Organizația are în prezent ca unități de asistență două dispensare 4 cămine de zi permanente, 3 cămine sezoniere, un cămin al invalizilor, o casă de odihnă pe insula Trinităților, consultațiile gratuite se fac la dispensarele organizației de către 69 medici în rotație. De la ultima conferință din Februarie a.c. s'a dat 2462 consultații, din care 1936 la dispensare și 466 la domiciliul bolnavilor acelor care formează specificul organizației adică în valizii, orfanii și văduvele de război.

În cele 4 cămine de zi sunt găzduți 220 copii majoritatea orfanii de război și restul copiii muncitorilor din cartiere și saie. În casa de odihnă de pe insula Trinității sunt găzduți invalizi și văduve de război în condițiuni favorabile. De la conferința din Februarie a.c. organizația a asistat 3081 persoane, dintre care 693 invalizi, 1421 văd. și orfanii iar deportați și diverși 1567. Ajutoare acordate în alimente și îmbrăcăminte, medicamente, se evaluează la suma de lei 41.731.038.

Căminul Invalizilor a fost deschis în 13 Iunie, la înzestrarea căminului am primit un ajutor prețios din partea Diviziei de Cavalerie, căminul este patronat de Divizia I, Cavalerie și poartă numele eroului Lt. Nicola Cheorghie care a căzut în munții Tatra.

În producție s'au plasat 130 invalizi și văduve de război.

Raportul financiar a fost dat de d. Mesoiu Victor președintele comitetului financiar care grație documentarea autorităților acordate de Organizație.

Ajutoarele inv. văd. și orf. de război 41.246 lei. Dispensar 7.221.015. Căminele de zi 9.839.024. Muncii și copiilor din Vatra-Jului 4.531.023. Armatei totuși pentru victorie 2.000.000. Căminul de la gară 683.820. Ctg. 1916 1.033.809. Copiilor din Colegiul Militar 10.519.000. Ardeal și Moldova 2.570.000 lei. Total 80.098.008 lei.

După ceșirea rapoartelor la cuvântul prietenul Ionel delegatul Regiunii care vorbește despre năzuințele poporului nostru în luptele date pentru democratizarea țării.

După aceasta se trece la cooperarea lui în Comitetul județean și se aprobă în unanimitate următorul Comitet județean.

Stănescu Nicolae Consilier, Holban Crăciun funcționar, Mesoiu Victor Dir. Fabrică, Ing. Anghel Ioan Dir. Fabrică, Ing. Tăranu Șel secretar CFR, dr. Vârnav Nicolae avocat, Căpitan Bodea Gavril și alții.

Cuvântul de închidere s'a rostit din partea președintelui Stănescu Nicolae care face din nou apel refacerea Patriei noastre și vindicarea tuturor rănilor provocate de urgia războiului.

După masă s'a ținut o sesiune cu comitetul județean unde s'a prezentat angajamentele noi ale organizației, cu reprezentanții organizației din județ.

La orele 5 s'a dat o reprezentare în cinstea delegațiilor din județ cu echipa culturală mixtă a organizației în colaborare cu armata care a obținut un succes răsunător fiind aplaudați de asistență.

In afacerea Hamory-Olaru

Acuzatul a fost scos din cauză, iar martorii trimiși în judecată

ARAD. — Chestiunea Hamory-Olaru, despre care am scris de mai multe ori în ziarul nostru, a ajuns într-o fază nouă, care a produs o întorsătură senzațională. După cum se știe Ladislau Hamory, a făcut, cu câva timp înainte de a înceta din viață, un denunț penal împotriva avocatului Ioan Olariu, afirmând despre acesta că ar fi estorcat de la el o avere de 50-60 milioane de lei. Parchetul a întreprins cercetările de rigoare, audiind în această afacere ca martori pe Maria Szekeres, pe avocatul Carol Kalko, Carol Sugar și pe Maria Foro, fostă secretară a reclamantului. Cercetările fiind încheiate, Parchetul negăsind întemeiat denunțul împotriva lui Ioan Olariu, a facerea a fost clasată. Tot atunci Parchetul a dat, din oficiu, un rechizitor de trimitere în judecată a martorilor Carol Kalko, Maria Szekeres și Maria Foro, a

cărora declarațiunile — după constatarea Parchetului — nu au putut fi luate în considerare, deoarece toți au fost interesați în cauză.

SPORT

Comisia Centrală de Arbitri delegat conducătorii jocurilor pentru Divizia A).

BUCUREȘTI. — Comisia Centrală de Arbitri a delegat conducătorii pentru primul și al doilea tur al campionatului Diviziei Naționale A), după cum urmează:

Prima tur: Juventus — CFR Timișoara, arb.: Mircea Crătescu, Ciocanu — Ferar, arb.: Ionescu Tope, FC Craiova — Prahova, arb.: Ceaușeanu, Universitate — CFR București, arb.: Bogdan Andrei, Libertate — ITA, arb.: Alexandru Ștefan, Jiul — Carmen, arb.: Huszlik, Dermagand — UDR, arb.: Gh. Theil.

Al doilea tur: Prahova — UDR, arb.: Căpreanu, Carmen — Dermagand, arb.: Stoicescu, Ferar — Jiul, arb.: Schwartz, ITA — Ciocanu, arb.: Emil Krener, CFR București — Libertate, arb.: Freund Emeric, CFR Timișoara — Universitate, arb.: Mitran Constantin, FC Craiova — Juventus, arb.: Dajin Ștefan.

La sesiunea de ascuț a FRFA-ului, etnoșera a fost foarte încălecată. Grupurile au introdus plângeri contestată au fost certuri etc. și în urma acestora dl dr. Ecronom Virgil, președintele Federației de Football și-a dat demisia, care însă n'a fost acceptată. La sesiunea de altfel s'a hotărât, că Divizia Națională A) se va începe duminică la 25 August, iar Divizia B) la 1 Septembrie 1946. Relativ la formarea Diviziei B) nu s'a luat încă nici o măsură, nici privitor la înghetarea, respective desghetarea transferărilor.

Programul turneului fulger din 23 August.

Cum am anunțat, Vineri 23 August 1946, pe arena Gloraj se va desfășura prima ediție pentru Cupa „23 August” la care vor participa 8 echipe. Cum ITA va juca duminică la Iradea cu Libertate, nu poate participa la acest turneu, fiind înlocuit cu Unirea. Deci programul turneului fulger este următorul:

La orele 15.30: Unirea—AMMEFA. la orele 16: CFR—SGA. la orele 16.30: Teba—Indagrara. la orele 17: Asifa—Gloria. la orele 17.30: învingătorii din meciurile AMMEFA—Unirea și CFR—SGA, la orele 18: învingătorii din meciurile Teba—Indagrara și Astra—Gloria. Finala la 18.45.

GEORGE TULESCU comerciant de mixte, drojdie și oțet ARADUL NOU

Popa Ilie bazar, galanterie și textile Piața Avram Iancu nr. 17.

Diagonalia „STY” ZEINER E. Biv. Reg. Maria No. 26.

„VERNIER” fabrică de săpun, articole cosmetice și fabrică de lumânări ARAD, strada Brumărel 9 a). Telefone: 10-87, 24-44, 25-90

„STICLARAD” S. SCHWARTZ și D. THEUERHOLTZ Sticlărie engros Birou: B-dul Carol n-rul 20. Tel.: 16-64 Magazie: Biv. Reg. Ferdinand 40.

Succ. M. Fischer Prop. NEY ȘTEFAN Magazin de sticlărie și porțelanuri engros și en detail BLV. REGINA MARIA Nr. 28

Rechizite de birou, jucării note muzicale în mare asortiment „ARDEALUL” Francisc Săndor librărie și papetărie Peste drum de Prefectura.

Ultima modă din capitală Haina de antilop cu blană De văzut la firma noastră Veniți, vedeți și Dvoastră Blănăria „STAR” ARAD Eminescu 14. Tel.: 16-11

Informațiuni

SINDICATUL MUNCITORILOR ȘI MUNCITOARELOR DIN INDUSTRIA GRAFICĂ convoacă pe toți membrii săi pentru mâine orele 7.30 la sediul sindicatului pentru a participa la serbările de 25 August 1946. Prezența tuturor membrilor este obligatorie.

INSCRIEREA INVAILIZILOR ȘI VANILIZILOR PENTRU LEMNE ȘI PĂNE Anunțarea Patriotică secția IOVR anunță pe toți invalizii și vailizii de război.

„Cerșetele pentru lemne și păne se pot face numai până la data de 24 August a. c.

INTERNAȚIUNAL Liceului Industrial de Fete Arad, complet renovat și în perfectă stare de funcționare pentru un număr redus de eleve, anunță pe cei interesați, că pot rezerva locuri până la 1 Sept., arătând un avans de 200.000 lei. Nu se retin locuri, decât cu această condiție.

După 1 Septembrie, locurile ce eventual ar rămâne libere, vor fi repartizate elevelor dela alte școli din oraș.

SERBARE CAMPENEASCA A MUZICANȚILOR DIN ARAD. — Sincicatul Mixt de Artiști, Scriitori și Ziaști din Arad, secția muzicanților, aranjază o mare serbare câmpenească la 1 Septembrie în Parcul Eminescu. La această serbare câmpenească debutază toți muzicanții din Arad, care va fi cea mai plăcută și amuzantă serbare de până acum. Având în vedere că serbarea este aranjată în folosul și ajutorarea muzicanților hărăni și șomeri, publicul participant în afară de distracția efimă, contribuie și la o acțiune de binefacere.

VAD. LUCIA DR. TRIPA anunță moartea soțului Dr. Ioan Tripa în tâmplă la 21 August 1946. Înmormântarea va avea loc la 22 August 1946 ora 17 din morga cimitirului „Eternitatea”.

SINDICATUL FUNCȚIONARILOR PARTICULARI, aduce la cunoștința membrilor săi, că adunarea la serbarea zilei de 25 August, va avea loc la ora 8 fix în curtea edificiului din str. Horia No. 2, unde este și localul Sindicatului. Prezența este obligatorie pentru fiecare membru, iar la defilare vor participa acei cari de reșe, pentru restul fiind asigurat un loc pentru spectacol.

MEMBRII ASOCIAȚIEI „A. R. L. U. S.” sunt rugați a trece pe la sediul Asociației, Bd. Regina Maria Nr. 12, între orele 8—13 și 17—19 pentru a lua informațiuni; cu privire la ziua de 25 August.

Orasul etern în mizerie...

— Câte „burse negre” se găesc la Roma și ce vinde și ce se poate cumpăra —

Corespondentul din Roma al ziarului londonez „Times”, descrie existența mizeră ce o duc cetățenii „orasului etern”. Toate hotelurile sunt ocupate de aliași așa încât turismul nu-si găsește loc. Celebrele monumente romane tot mai sunt camuflate de construcțiile provizorii care le-au acroțit în timpul războiului. Iar muzeele nu și-au deschis decît parțial porțile. De nevoie tramvaiele-rabile care urmau să fie date la rebut încă înainte de războiu, au fost din nou puse în funcțiune pe niște șine uzate și sunt întotdeauna fixate de lume; troleibuzurile, care le înlocuiseră aproape complet în 1940, sunt imobilizate din lipsă de cauciucuri.

Problema aprovizionărilor

În unele orase italienești autoritățile exercită într-adevăr un control riguros al prețurilor și cu cartela respectivă și în unele restaurante poți găsi de mâncare cu prețuri rezonabile. La Roma însă situația e cu totul alta. Mâncare de lux găsești câte poțtești la restaurante, cafenele, cofetării, dar cu prețuri astronomice; există și prăjituri cu frișcă, dar copiii din Roma se hrănesc cu lapte condensat, importat de UNRRA.

Cea mai mare parte a populației romane cheltuiește tot ce are pentru alimente de strictă necesitate și nu-i mai rămâne nimic pentru alte nevoi, sau pen-

tru vreo distracție. Numai magazinele cu alimente sunt frecventate; celelalte, deși au marfă n'au cliență, prețurile fiind exorbitante. Numai datorită faptului că aproape fiecare orășan are vreo rudă la țară sau posedă el însuși o sfoară de pământ, face posibil traiul la oraș.

Bursa neagră

Bursa neagră e în floare la Roma; ea activează pe piața Vittorio Emanuele, între Santa Maria, Maggiore și Biserica Lătranului, piață care înainte de războiu, era un fel de „mos” a Romei. Acolo se poate obține orice: dela instrumente de muzică până la cuie rușine, îmbrăcăminte, utensile de menaj, etc. Mai există și alte burse negre, specializate fiecare într-o anumită bransă. Cea mai importantă e cea din piața Colonna, unde se face negoț cu aur și de viză străine. Și precunetele venite dela țară își vând produsele pe preț negru, dar cine cumpără o sută de grame de unt, le schimbă imediat în țigări.

Italianul se gândește cu jale cât timp va mai ține această mizerie. Totuși, nivelul prețurilor nu s'a urcat de anul trecut și până acum. Oamenii de afaceri se arată încrezători, căci la Nord începe o timidă producție de alimente; cetățeanul simplu rămâne însă sceptic.

„Polychrom”

FABRICA DE VOPSELE, LACURI ȘI PRODUSE CHIMICE S. A. ARAD.

Produce: Tot felul de vopsele praf, lacuri și chit pt. geamuri, de cea mai bună calitate

Braun Alexandru

GIUVAERGIU

I. G. Duca 9. Tel. 10—24. Prin această aduc la cunoștință onor. clienții că atelierul meu s'a mutat la adresa sus citată.

SAVOY

Telefon 23-22
Repr. 3, 5, 7 și 9

AZI, premiera minunatului film **ETERNA EVA** cu: Deanna Durbin, — Charles Laughton și Robert Cummings. Repr. 3, 5, 7, 9. Plafon descoperit

A R O

Telefon: 24-45
Repr. la 3, 5, 7.
La ora 9.15 în grădină

AZI cel mai dragut film unquresc **DRAGOSTE INTERZISA** Kelemen Eva — Gozman George

BUKET „RAPID”

Proprietar: RUJA J.

aperitive gustoase
beuturi delicioase
alimente, fructe

ARAD, strada Alexandri nr. 1
Tei. 22-36.

CONRAD LAUB

PĂLĂRIER

Arad, Blv. Reg. Ferd. 63-65.

Kovács Franc sc

Lăcătuș de construcții

Blv. Regele Ferdinand 65.
Telefon: 16—18.

„EDU”

Depozit lemne de toc
Arad, Piața Șt. cel Mare

ELIS L.

aromate și delicatose
Arad, str. Brătianu 1.

„FOTO SPORT”

Arad, str. Eminescu 2.

Lucrează și la case.

Industria Oxigenului S.A.

A R A D.

Telefon: 15—99.

HAMPEL I.

CROITOR

Str. Alexandri Nr. 5.

Ioanovici și Hartman

BIJUTERIE

Blv. Regina Maria No. 26.

Cinema Forum

Extraordinara piesă a lui Coloman CSATHO, dețină Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9 torul premiului Vojnich

COLONIALE ȘI DELICATESE

cu: JAVOR PAL — SZORENYI EVA — SOMLAY ARTHUR. — În afară de program vor debutarenumiții artiști: Dolly Ferencz și Manyal Lajos în clasicul HACEK și SAJO

CORSO

Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu

Cel mai nou film american **Conflict conjugal** cu: CAROLE LOMBARD

URANIA

Telefon 12—32
Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9 ore.

AZI, PREMIERA! — Cel mai mare film istoric al timpurilor: „DELA HITLER La DE GAULE”

„Gloria”

UZINA DE GHETE ARAD.

Str. Grig. Alexandrescu 28.
Telefon: 27—40.

Trei țigani din Pecica arestați pentru jaș

ARAD. — Postul de jandarmi din Pecica, în baza reclamațiunii făcute de femeia Maria Szenasi și Pavel Kelemen, din acea comună, a arestat pe țiganii Alex. Cârpaclu, Antoniu Crăciun și Mihai Nicu, care în noaptea de 16 spre 17 August au intrat, prin spargere, în locuințele susnumiților, furând haine, lenjerie și alte lucruri casnice, în valoare de 10 milioane lei. O parte din lucrurile furate au fost găsite asupra lor, cu care, toți au fost trimiși Parchetului.

Un copil înecat într-o fântână din Guttenbrunn

ARAD. — Postul de jandarmi din comuna Guttenbrunn, a raportat Parchetului Miercuri dimineața, că într-o fântână din hotarul acelei comune, a fost găsit înecat, copilul Liviu Dehelean, de 7 ani din Guttenbrunn. Numitul a căzut în fântână, însă nu se cunosc împrejurările. Cercetările continuă pentru a se lămurii felul cum a căzut copilul în fântână.

Un hoț de geamantane condamnat

ARAD. — Am anunțat alaltăieri că hoțul de geamantane Nicolae Săndulescu, de 29 ani, fără domiciliu stabil, a fost prins pe când fura un geamantan. Fiind prins în flagrant delict a fost trimis în judecată conform legii micului Parchet și a fost condamnat la un an închisoare corecțională. Imediat a fost depus la Penitenciarul local pentru a-și executa pedeapsa. Furtul a fost săvârșit în ziua d-nei Irina Antonier din București, care și-a primit îndărăt aproape toate lucrurile.

RIESZ HUGO

FABRICA DE PIELE
„ROTOR”

PANCOTA

TIPOGRAFIA CORVIN

Pichler Alexandru

ARAD,

Strada Eminescu No. 20-22

UNIUNEA FEMEILOR MUNCITORE ȘI GRUPELE CFR SOCIALISTE
LISTE din Arad organizează
în ziua de 24 AUGUST a. c., la orele 21

Prima Chermезă a sezonului

în saloanele Clubului Nautic CFR și pe malul Mureșului, la care invităm Onor. public arăden. — Dans până în zori — Două orchestre — Bufet personal și bino ascriat — Diferite surprize — Tombola — Serviciu chermезei

Aspecte și impresii dela congresul Federației Tineretului

Federația Națională a Tineretului Democrat și-a ținut congresul între 10—14 August crt. la Brașov. Frumosul oraș încadrat între munți a fost inundat de tineretul nostru, au sosit la Brașov delegații ai tineretului democrat din: Rusia, America, Jugoslavia, Bulgaria, Austria, Ungaria, Albania. Până și îndepărtata India a lui Gandhi și-a trimis o delegație frumoasă și surzătoare, pe doamna Kety Boomla.

Primirea miilor de tineri a fost organizată serios. Ei au fost adăpostiți în cămine și hoteluri, iar masa au luat-o la diferite întreprinderi și restaurante. Nici cea mai mică nemulțumire nu s'a ivit în legătură cu găzduirea.

Problemele care s'au discutat în cadrul congresului, au fost din cele mai vitale pentru tineret și democrație. Când pe rând s'au pus în discuție probleme importante ca: sportul și distracțiile tineretului, prietenia tineretului român cu popoarele iubitoare de pace și libertate, tineretul și lupta pentru democrație, tineretul și armata democrată, lupta pentru democrație a tinerelor fete din România, problema naționalităților, tineretul și lupta de refacere a țării, tineretul și cultura.

După discuțiuni ample asupra acestor probleme s'au votat statutele federației și s'au ales consiliul național al federației compus din 65 de persoane. O deosebită impresie a făcut delegația armatei la congres. reprezentând toate armele.

Un moment extrem de impresionant l-a format serbarea organizată la Poiana Brașovului, unde s'a ținut o horă uriașă la ca-

re au participat și delegații străini. Tot acolo a avut loc un concurs de jocuri naționale, unde echipa Regională Banat, căreia îi aparține și Aradul, a luat premiul întâi.

Congresul a fost onorat de prezența d-lui prim-ministru dr. P. Groza, a d-lor miniștri T. Georgescu, I. Burcă, I. Potop, A. Alexandrescu, M. Constantinescu de la Educația Națională.

De încheiere s'a organizat un mare meeting în fața hotelului „Palas”.

Congresul a decurs într-o atmosferă omogenă, plină de seriozitate și dinamism. Tineretul a plecat acasă cu hotărârea nestrămutată de a sprijini cu tot elanul Blocul Partidelor Democratice în alegeri. M. N.

Müller ELEMER
Mecanic de precizie
Mașini de cusut
Str. Trib. Dobra No. 5-7.

Rossi și Pelegri
ANTREPRENORI
Strada Mărășești No. 61.
Tel.: 22-71.

CUMPĂRAȚI-VĂ casă în Arad
Intermediază în modul cel
mai corespunzător și avantajos

BIROUL „RAPID”
Prop. BONYHATI DES.
Str. Eminescu No. 3.

Realizări social democratice la Sălăgeni

Când ieși din Comuna Prăjești, vezi vedea la dreapta, pe un vârf de deal câteva case înșirându-se una lângă alta. Îți face impresia că sunt câteva case singuratice, abia când ești în vârful dealului, vezi că ai în fața ta, un sat întreg.

Sălăgenii aveau mai multe necazuri. Așezați în vârf de deal, n'aveau fântâni, trebuiau să care apa dela o distanță mare, din vale. N'aveau poduri bune, doar de lemn, și accedea puține Adeseori vitele, sârmanele, își căutau piciorarele și paguba era mare, căci Sălăgenii trăiesc din creșterea vâtelor. Dar mai aveau un mare necaz. N'aveau pășune suficientă pentru vite.

Regimurile istorice, care cerșeau azvotul, n'au făcut nimic pentru Sălăgeni.

A trebuit să vină un timpos președinte social democrat și un lăpnic primar din același partid ca să pună capăt necazurilor Sălăgenilor. Cei co-

oameni cu sprijinul satului au făcut un pod de ciment, în locul celui de lemn betejit, au construit două fântâni în comună și au curățit Holoștea pentru pășunatul vâtelor. Sălăgenii au avut primară istorică. S'au îngrijit de averea lor. Promatii social-democrați văd lucrurile altfel. Ei se îngrijesc de binele comunei.

Bate vânt nou la Sălăgeni. Păcat că unii din așazași intelectuali ai comunei nu voiesc să înțeleagă că s'a echilibrat ceva pe lumea asta. Sălăgenii să încargă înainte pe drumul bun al realizărilor ce au apucat. Va veni vremea când și cei mai grei la cap vor înțelege ritmul realizărilor social-democratice. Sau își vor sparge capetele ca și așa nu mai au nici un rost.

LUMP Francisc

Producător de vin ȘIRIA
Vinuri excelente de Podgoria

„MUREȘ”

:: Bere, vinuri, beuturi ::
Biv. Regele Ferdinand No. 9.
Telefon: 11-88.

Deasupra Suediei și Finlandei

Misterioase lumini sburătoare

United Press anunță din Stockholm că noi „lumini sburătoare” au fost semnalate deasupra mai multor regiuni ale Suediei și ale Finlandei. Un raport spune că aceste lumini care ating o foarte mare viteză, sunt absolut fără șgomot. După alte informațiuni s'ar fi observat un obiect asemănător cu o lusee care a sburat deasupra Nordului Suediei. Gazeta finlandeză „Iltta Sanomat” confirmă că mai multe din aceste obiecte misterioase au fost observate în ultimele zile deasupra regiunilor celor mai diferite ale Finlandei.

SE VORBESTE DE VI LA
STOCKHOLM

Informațiunile numeroase continuă să curgă din Suedia nordică și centrul raportând trecerea prin văzduh a unor proiectile misterioase. Statul major al armatei Suedeze a primit mai mult de cinci sute de astfel de rapoarte, începând cu luna Iulie c. și acum tot sunt convingși că nu poate fi vorba de sicle căzătoare. Se vorbește mult de bombe sburătoare de tipul V.1. care după ce au făcut câteva sboruri deasupra Suediei, se întorc la punctul lor de plecare. Unul din aceste proiectile a căzut într-un lac din Nordul țării și acum se încearcă pescuirea lui spre a se vedea de unde a venit. Autoritățile suedeze păstrează cea mai mare discreție, dar emoția în țară crește. Se spune că bombele au fost observate mai ales în apropierea coastei răsăritene a Suediei și presa le pune în legătură cu încercările făcute în Rusia.

(După Tribune de Genève)

Farmacia

LAURENȚIA STRELICOVSKY
ARAD,
Strada Eminescu No. 1. —
Telefon: 17-86.

BIROUL COMERCIAL

Galvani

Iosif Marcujiu et Co.
s. l. n. c.
Str. Horia 4. Tel.: 14-08.

Industria Forestieră BIOREANA S.A.

FABRICA DE CHEREȘTEA
ȘI PARCHETE
ARAD—BOCSIG

Noutăți extraordinare
găsiți numei la
„PARFUMERIA TIBY”
ARAD,
Palatul Chesturii. Tel. 23-44.

Moara Agriculților lor Aradului Nou

U. R. S. S. și România

Două țări vecine și două popoare prietene. Nu de ieri, alături ei de vecuri. Istoria ne stă mărturie. Am trăit veacuri de-a rândul cu Slavii împreună. Suntem pe jumătate Slavi, a spus istoricii noștri, cei mai de seamă. În tot trecutul ne-am înțeles unii cu alții, cu Slavii dela Sud și cu Slavii dela Nord. Intre noi n-au fost războaie.

Din contră am luptat împreună dela Câmpia Mierle și până la Plovna. Stăniilești lui Dimitrie Cantemir sunt o etapă în colaborarea noastră. Iar Fetru Morilă, Antioh Cantemir sunt mărturie de totdeauna ale acestei colaborări. O singură ruptură în această prietenie secolară: războiul nefast împotriva URSS din 1941. Nu era războiul pe perului român, era al unei clocotite peduse, care, călcând în picioare drepturile poporului, a voit să-și facă merite în fața dictaturilor. Au mdat în moarte sute de mii de români, au distruși averi.

Și numai de anulă lor desartă la 23 August 1944 poporul, prin revoluția lui conștiință și patrioț a funcționat în contra acestei cliențări pusepe o prietenie istorică. I-a nelesit și a înodat din nou vechea prietenie, atât de firească. Am înțeles din nou în vechea albje a istoriei noastre. Vom merge înainte alături de vecinii noștri mari din răsărit, așa cum am mers de atâtea ori în cursul istoriei noastre. Și împreună vom prospera, vom face mai multă dreptate pe pământ. O lume nouă se naște, bazată pe muncă aprigă și pe înfățișarea oamenilor. Vrem și trebuie să fim, alături de Marele nostru Aliat din răsărit, pioneri acestei lumi. I. N.

Conferința păcii

Austria, Egiptul, Cuba și Albania au revendicat diferite teritorii

Au fost depuse 205 amendamente la cele 5 tratate de pace

PARIS, 22. — Postul de radio Londra anunță:

În cursul sesiunii plenare de ieri a conferinței de pace, au fost depuse punctele de vedere ale Austriei, Egiptului, Mexicului, Cubei și Etiopiei, în legătură cu tratatul de pace cu Italia.

În cursul acestor expuneri, delegatul Austriei, drul Gruber, a cerut Terolul de Sud, delegatul Egiptului a cerut Gizaubub și So-

lum, cum și independența Libiei, delegatul Cubei a cerut statut egal cu a celorlalte țări. Tot în cursul sesiunii plenare de ieri delegatul Albaniei a cerut ca aceeași țară să fie admisă la semnarea tratatului de pace cu Italia și a protestat pentru că este pusă pe picior de egalitate cu Austria, care nu a luptat deloc împotriva Italiei. În ce privește frontierele albane-grece, aceste sunt inalienabile.

PARIS, 22. — Postul de radio București anunță:

Secretariatul general al conferinței de pace a convocat pe raportorii diferitelor comisii, rugându-i să se întrunească pentru a pune la punct anumite chestiuni interdependente și numai după aceea să convoace comisiunile pentru lucrări. Comisiunile militare privitoare la fostele

state satelite, studiază în prezent posibilitățile de retragere a trupelor aliate din aceste țări. Deasemenea, la comisiunile respective se studiază problemele de frontieră a fostelor state satelite, iar comisiunea pentru Trieste discută modul de organizare, cum și teritoriul ce urmează să aparțină Triestului.

PARIS, 22. — Postul de radio Londra anunță:

Până Marți, la orele 24, când a expirat termenul înăuntrul căruia puteau fi depuse amendamente privitoare la cele cinci tratate de pace, au fost depuse 205 amendamente. Printre acestea figurează și amendamentele propuse de statele foste satelite. În folul acesta, a spus radio Londra conferința de pace dela Paris are nevoie de încă multe săptămâni până ce își va putea termina lucrările.

Corespondentul special al postului de radio Londra la Paris anunță că desi lucrările conferinței merg încet, mulți delegați au început discuții particulare pentru crearea unor aranjamente, cu scopul de a evita lungile discuții oficiale și publice.

O punere la punct a agenției „Tass”

MOSCOVA, 22. — Postul de radio București anunță: Agenția Tass desminte știrile publicate de un ziar chinez, știri care anunța că între Uniunea Sovietică, Mongolia și forțele populare chineze ar fi intervenit o convenție de ajutor militar mutual.

O nouă notă americană adresată Jugoslaviei

WASHINGTON, 22. — Postul de radio Londra anunță că guvernul Statelor Unite a înmănat guvernului jugoslav o notă prin care cere imediată eliberare a piloților americani deținuți în Jugoslavia, cum și acordarea dreptului de navigația aeriană spre Italia. Nota americană precizează că întru-

căf aceste dorinși nu vor fi împlinite în 48 ore, Statele Unite vor cere convocarea Consiliului de Securitate spre a hotărî asupra atitudinii Jugoslaviei.

LONDRA, 22. — Postul de radio Londra anunță că dreptul avioanelor americane de a ateriza la Belgrad și Budapesta, a fost ridicat.

PARIS, 22. — Postul de radio Londra anunță: D. Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite a avut o întrevedere cu d. Kardelj, șeful delegației jugoslave la conferința de pace. În cursul întrevederii, d. Byrnes a vorbit deschis cu d. Kardelj, dar nu s'a comunicat nimic asupra subiectului con-

vorbirii. O altă știre anunță că d. Byrnes a avut ieri o lungă convorbire radiofonică cu președintele Xruman.

RECHEMAREA MINISTRULUI JUGOSLAVIEI LA ATENA

BELGRAD, 22. — Postul de radio Londra anunță, că ministrul Jugoslaviei la Atena a fost rechemat. Legația jugoslavă din Atena va fi condusă de un însărcinat de afaceri. Ministrul jugoslav la Atena, sozind la Belgrad a declarat că rechemarea sa nu înseamnă ruperea relațiilor diplomatice dintre cele două țări, întrucât legația va continua să funcționeze sub conducerea unui însărcinat de afaceri.

Maine, sărbătoare strict legată

BUCUREȘTI, 22. — Postul de radio București anunță: În ziua de 23 AUGUST, aniversarea a doi ani dela întocscarea României alături de aliații săi firoști, serviciile și toată activitatea juridică va fi suspendată. Procesele vor fi amânate din a-jun, iar procedura se va face din oficiu.

ARANI ZAHARIA și Locotenent PLATON TIBERIU căcătorii. În loc de altă însușinare.

„Cazanul satanei” continuă să fiarbă în Palestina

IERUSALIM, 22. — Postul de radio Londra anunță, că în Palestina situația e djo nou încordată. Nui trupe britanice au sosit în Țara Sfântă. În apropiere de Tel-Aviv, mai multe localități evrești au fost înconjurate cu cordoane de armată, iar pe străzile orașului Tel-Aviv patrulază formațiuni motorizate.

Pe de altă parte ziarul organizație Stern anunță cu represalii dacă ce 16 membri ai organizației, condamnați la moarte, vor fi executați. Dacă aceasta se va întâmpla, scrie ziarul străzile Palestinei vor fi scâldate în sângele autorităților britanice.

În acelaș timp postul de radio al organizației Hagana a anunțat că se ve-

ordona din nou rezistența pasivă dacă autoritățile britanice nu vor înceta operațiunile poliștice începute ieri.

Deodată cu aceste știri, postul de radio București anunță din Londra,

că o nouă conferință privitoare la Palestina va începe în primele zile ale lunii Septembrie. Se crede că Anglia va propune un tutelaș al ONU-ului asupra Palestinei.

Tratatul anglo-egypten au eșuat

ALEXANDRIA, 22. — Postul de radio Londra anunță, că negocierile anglo-egyptene privitor la revizuirea tratatului de amicitie din 1936, au eșuat Egiptul respingând ultimele propuneri britanice. Cu tot eșecul acestor negocieri, nu sunt pierdute toate speranțele de reluarea lor. Însă — după cum anunță postul de radio București — presa britanică de ieri, scriind despre eșuarea acestor negocieri, afirmă că

acest eșec poate duce foarte ușor la o criză ministerială în Anglia.

SUSPENDAREA UNOR CURSE DE AVIOANE

WASHINGTON, 22. — Postul de radio New-York anunță:

Cursele de avioane americane dintre Austria și Italia, via Klagenfurt, au fost suspendate.

Un incident inexplicabil la Londra

LONDRA, 22. — Postul de radio Moscova a anunțat în emisiunea sa de ieri seară, că delegația femeilor sovietice care erau în drum spre Australia spre a participa la congresul femeilor australiene, au fost reținute la Londra, delegația neprimind locuri pe avionul cu destinația Australia. Postul de

radio Moscova consideră acest lucru ca un incident inexplicabil, iar ziarul austriac reproduce un articol din ziarul Pravda, în care se spune că probabil autoritățile australiene se tem de un contact direct între femeile sovietice și cele australiene.

O mare spargere în Bd. Regele Ferdinand

ARAD. — Azi dimineață Sofia Spitzer, comerciantă de țesături și confecțiuni feminine din Bdul Reg. Ferdinand 11, a anunțat poliția că prezentându-se azi dimineață la prăvălie să deschidă, a constatat că ușa a fost spartă și prăvălia devastată. Poliția s'a deplasat la fața locului, începând cercetările. Pagubele se cifrează la mai multe zeci de milioane.

Trenul donat de muncitorii c.f.r.-iști, guvernului, a părăsit eri localitatea

ARAD. — O importantă solemnitate a avut loc ieri în gara noastră, cu prilejul plecării trenului donat de către muncitorii ceferiști și cei dela Astra, guvernului. Trenul se compune din: o locomotivă de rapid, 1 vagon clasă și 2 vagoane de marfă. La acest tren au fost atașate 2

VALEA DEZNEI

Evoluția socialistă — cereri juste

Am cucerat frumoasa Valea-Deznei care începe la Fărăși trece prin comunele: Doncești, Buhani, și Moneu sa împreună cu trei membri ai Partidului Social-Democrat din Arad cu secretarul general al partidului Mihai cu tov. Cerceș și tov. Sodiaca.

Am stat de vorbă cu țărani și meșterii din comună care se luptă din greu atât cu condițiunile, d. muncă care sunt foarte grele cât și cu seceta din acest an.

Populația acestei regiuni neglijată până acum se sbate la mari nevoi de ordin economic și de ordin sanitar.

Ambele aceste categorii sunt atât de mari încât sub apăsarea lor se consumă zi de zi un proces dureros de degenerare a Neamului și de împiedecare a ridicării Statului Român Democrat la nivelul pe care trebuie să dețină între celelalte State civilizate ale lumii.

Valea-Deznei adăpostește țărani care în majoritate, cazurilor trăiesc mai mult din exploatarea de păduri. — Deci sunt în primul rând muncitori asigurați cari prestează o muncă fizică grea așa că putem compara Valea-Deznei cu Valea-Jului deoarece ambele asigură combustibilul necesar atât producției cât și pentru restul populației.

Am găsit aici țărani cari gândesc și simt democrație dintr-o dispoziție — răscută — către generozitate și optimism fără să fi fost inițiat cât de puțin în scopurile și tehnica unei democrații, după cum sunt alții cari se revoltă împotriva democrației cu toate că gândirea și simțul — de cele mai multe ori produs inconștient al intereselor — pe care le reprezintă — este total reactiv.

În această regiune a prius Socialismului fără nici un discurs spontan și sincer tocmai din cauza că acești țărani s'au isbit în trecut de „binefăcările” capitalismului rău dirijat.

Doi probleme trebuiesc rezolvate în această regiune: prima este „Pârâia” care o plătesc țărani pentru lemne care de multe ori este exagerată în raport cu bugetul comunei. Ocelul Silvie dela Ineu ar trebui să rezolve această problemă în scurt timp, a doua chestiune este pășunatul vitelor care din cauza secetei sunt amenințate să piară, atât C.A.P.S. cât și Domeniile Călinescu ar trebui să permită ca acești țărani să-și ducă vitele la pășunat în pădure.

Aceste sunt de făcut momentan, în viitor însă să luptăm să se realizeze o carieră de Marmură și miază de fier, astfel vom avea și noi în scurt timp o vale industrială — Valea Deznei.

Dr. Boti

alte vagoane construite de către muncitorii dela Astra.

Trenul ceferiștilor a fost încărcat cu un vagon lemne, 1 vagon grâu pentru regiunile înfometate și un vagon cu cărbuni toate donate de către muncitorii rime celor care se sbat în nevoi.

Plecarea trenului a avut loc la orele 14, după ce s'a desăvârșit o scurtă solemnitate la care au participat reprezentanții tuturor autorităților.

În numele administrației locale avorbit d. ing.-inspector Grosoreanu, d. Matcău, în numele

Realizările muncitoroști dela ITA în decurs de 2 ani de democrație

— Deschiderea expoziției de fotografii și grafice —

În prezența d-lor I. G. Pălincaș primarul municipiului, Demin, președintele Comisiei locale, dr. Boțiu din partea OSP și Sindicatului Sanitar, dr. Roman din partea uzinelor ITA, Mihai secretarul PSD org. Arad și numeroși muncitori și muncitoare dela ITA s'a deschis ieri d. a pe culparul Comisiei Locale, expoziția de imagini și grafice, care oglindesc cei doi ani de muncă pentru realizări sociale și efortul de augmentare a producției industriale textile.

Solemnitatea s'a deschis cu Imnul Regal și Imnul Sovietice executat de corul muncitoresc dela ITA, după care d. dr. Roman din partea conducerii a subliniat în cuvintele rostite colaborarea perfectă care există între direcțiune și comitetul de fabrică, ceea ce a permis o largă dezvoltare a industriei și o îmbunătățire a situației materiale a muncitorilor, care au la dispoziție cea mai bună cantină cele mai moderne cămine de zi pentru copii, etc. În încheiere d. Roman a arătat că muncitorimea este gata să ducă mai departe această facție a muncii, știind că efortul depus servește cauzele superioare ale economiei țării.

A luat apoi cuvântul d. Demin, președintele Comisiei Locale, care a evidențiat munca depusă la ITA pentru îndeplinirea marilor cerințe care apasă asupra țării.

În numele BPD, d. Mihai Gh., secretarul partidului social-democrat, a mulțumit muncitorilor pentru eforturile depuse în decurs de doi ani pentru ajutorarea efectivă a regimului.

În același sens vorbește d. primar I. G. Pălincaș, care mulțumește muncitorilor, scoate în

comitetului de fabrică al muncitorilor ceferiști, d. Istrate Fulviu în numele Prefecturii, Mihai din partea BPD și primar I. Pălincaș toți oratorii subliniind efortul muncitorimii ceferiste, care este mereu în fruntea producției.

Fanfarele CFR și Astra au întonat mai multe marsuri, după care trenul s'a pus în mișcare îndreptându-se spre București, fiind urmărit până ce a dispărut la orizont de către cei prezenți.

Odată cu trenul au plecat și 20 de ceferiști arădani cari vor participa la serbările de 23 August din Capitală.

evidență că la ITA se întâlnește una din cele mai strânse colaborări între capital și muncă

Seria cuvântărilor fiind epuizată, corul muncitoresc a întonat marșul electoral, precum și un foarte frumos cântec popular.

Cei prezenți au vizitat apoi expoziția de grafice și fotografii foarte sugestive care oglindesc evoluția muncii în timp de doi ani la ITA.

Un cuvânt de recunoștință merită Foto-Report care a executat fotografiile, precum și decorația executată de către Studio.

Magistrați arădani avansați

În Monitorul Oficial din 16 August a apărut lista de avansare a magistraților. Printre magistrați avansați figurează și următorii din localitate:

La gradul de consilieri de Curte au fost avansați d-l: Aurel Precup, Ludovic Ciocășiu, Dumitru Leșeanu, Virgil Mărgescu, Victor Dobos, Octavian Sutașu, Petre Pârva, Ion Nănoș, Ion Carpe, Constantin Ursulescu și Nicolae Popovici.

La gradul de procurori de Tribunal au fost avansați d-l: Ioan Moiseșcu, Alexandru Băncu Florin Spornic, I. Bujor, Igarețiu Tincu și Octavian Hanga dela Judecătoria Nadău.

Alta publicitate

PIERDUT Carnetul dela Economatul Județean al Funcționarilor Publici, pe numele Vlădăreanu D. Gășitorul acestui carnet să-l depună la redacția ziarului.

NIȘULESCU Dimitrie pierdut Carnetul Nr. 2340 Economatul de Aprovizionare Județul Arad. Îl declar nul.

Cei care se abonează azi, primesc ziarul Libertatea poporului gratis până la 1 Septembrie

SPORT

LA POPICE: Vineri va avea loc finala cupelor „23 August”

În finala pentru competiția „Cupa 23 August” a ajuns gruparea Prietenii, iar adversarul va fi învingătorul matchului IFA—Macelari. IFA va juca cu Macelarii azi miercuri la orele 8 seara, iar finala va avea loc Vineri la orele 6 d. m.

Reprezentativa arădani se pregătește pentru matchul cu Timișoara care va avea loc Duminică la Timișoara. Ultimul antrenament va fi Joi, 22 August 1946 la IFA cu participarea următorilor concurenți: Roman, Parducu I, Parducu II, Drecu Lazăr, dr. Nagy, Drucean, Eberhard, Perve II, Măsek II, Făimon, Bözörényi, Szabo Stefan, Fekete, Pevscek, Băfalvi, Curilă, Faur, Jucktoră vor aduce cu sine carnetele de legitimație.

Cl. sportiv Fortuna arădani se pregătește pentru concurs de popice individual și pentru echipe de șase care se va începe la 23 August și se va termina la 1 Septembrie. Jocurile se vor desfășura pe arena din str. dr. Rațiu.

Jubileul clubului sportiv AMMEFA

Gruparea muncitorescă din Arad își va sărbători jubileul de 35 de ani la data de 7—8 Septembrie 1946, în cadrul unei festivități frumoase. Căut este cunoscut, deciziunea reacionară a desființat gruparea merituosă și după 23 August 1944 AMMEFA și-a relapsat activitatea. După munca și oboseala s'oboseitoare a reușit să învingă grupările și gruparea românilor este în cale de a fi larăsi gruparea fruntașă a sportivilor arădani.

Cupa OSP fulger pentru grupările locale

OSP-ul a întinat o cupă pentru grupările locale, a cărei prima ediție se va disputa la 23 August 1946. Echipele care câștigă de 3 ori consecutiv, sau de 5 ori cu interpereră va între destinații în posesia acestei cupa.

La ședința ligii de fotbal s'a și tras la vorți matchurile din 23 Aug. 1946 și programul, care se va disputa pe arena Gloria, este următorul:

La orele 15.30: IFA—AMMEFA, la orele 16.: CFR—SGA, la orele 16.30: Teba—Indragara, la orele 17: Astra—Gloria.

Sparta, care se deplasează la Sărmășeș, nu poate participa la această competiție, tot așa IFA, dacă Divizia Națională A) se va începe Duminică, nu va putea participa și va fi înlocuit cu Unirea.

La BOX:

CFR—Timișoara—IFA 10:4

Echipele tânăra de box a textiliștilor a disputat un match contra echipei pu ternice a feroviarilor timișoreni, la care au participat și câțiva campioni ai acestui sport. Dintre arădani Rung și Amar au obținut câte un punct, iar Răcz a câștigat în fața lui Sporea cu knock-out.

Cititi și răspânditi

Libertatea poporului

Posturi vacante de gardieni publici

ARAD. — Serviciul Administrativ al Primăriei Arad, face cunoscut:
Pogorât adresei No. 4300-1946, a Corpului Gardienilor Publici din București, se aduce la cunoștință că, Prefectura Poliției Capitalei, angajează gardieni publici bugetari pentru Corpul Gardienilor Publici depe lângă Prefectura Poliției Capitalei. Doritorii de a ocupa aceste posturi, vor înainta cereri înscrise legal, însoțite de actele necesare, fie prin poștă, fie depunându-le personal la Corpul Gardienilor Publici din București, Soseava Bonaparte No. 5.

Retribuția: Felicitament, plus salariul lunar de 200.000 lei, la care se mai adaugă ajutorul familial. Cei ce doresc să stea încalzarmati, vor avea locuință și masă gratuită.

Informații complementare la Primăria Municipiului Arad, Serviciul Administrativ, camera No. 72 etaj.

Sfințirea capelei artaxoaze ramâne din Bodrogul Nou

Într-o înălțătoare atmosferă de piositate, Duminică 18 August c. după numai trei zile de la hramul mănăstirii Bodrog, a avut loc în satul Bodrogul Nou sfințirea capelei de acolo.

Remarcăm că până în prezent parohia Bodrogul Nou era lipsită de un local propriu pentru casă de rugăciune, credincioșii fiind nevoiți să se roage într-o reprimă sală de clasă a școlii primare din loc. Anul acesta prin osteneala păr. Nestorian Cicală de la Consiliul Eparhial ort. rom. din Arad, ca și prin înțelegerea și bunăvoința credincioșilor în frunte cu episcopul parohial Rancu Remus și Căp. Gheorghe primarul satului s-au început lucrări de amenajare a capelei într-o sală potrivită din casa parohială. Lucrările astfel fiind terminate, însuși P. S. Sa dr. Andrei Magheru, Episcopul Aradului a binevoit să officieze această cinstire. Credincioșii de prin împrejurimi s-au adunat să ia parte la achierezul ofieru divin și astfel cea diftală și liturgică în nou local s-a officiat în prezența P. S. Sale Dr. Andrei de către un sinod de preoți, asistați de protodiaconul, Inocențiu Mioară. A urmat cuvântul de bunșosin al păr. Nestorian Cicală, după care P. S. Sa Dr. Andrei Magheru a adresat credincioșilor un cuvânt stăruind asupra necesității trăirii religioase, a unității în rugăciune în biserică Domnului și îndemnând lumea la trăirea în iubirea față de semenii.

P. S. Sa Episcopul a împărțit tinerețului și tuturor credincioșilor prezenți binecuvântări și s-a întrecinut în deaprobare cu credincioșii asupra doleanțelor lor religioase și promițând sprijinul Prea Sfinței Sale.

Sărbătoarea poi luând sfârșit P. S. Sa s-a retras la mănăstirea Bodrog unde a rămas câteva zile după sărbătoarea de la 15 August

A pierdut un carnet

ARAD. — Mihail Schrematz din localitatea a reclamat poliției că a pierdut un carnet de notițe. Roagă pe cei care l-a găsit să-l predea la biroul județiar al poliției.

Ultima oră

Jugoslavia protestează împotriva violării de către americani a spațiului său aerian

BELGRAD, 21. — Postul de radio Londra anunță:

Gvernul jugoslav a înmănat ieri seară o notă ambasadorului

american dela Belgrad, în legătură cu violările spațiului aerian jugoslav de către avioanele americane. În ce privește ultimul a-

vion dispărut în timpul cursei nota jugoslavă arată următoarele:

Avionul american a sburat pe deasupra stațiunii balneare jugoslave Bled. Avionul a fost somat să aterizeze, însă a refuzat. Atunci avioane de vânatoare jugoslave l-au silit să aterizeze. În cursul coboririi avionul a luat foc și s-a prăbușit. Nota arată învinovăția pilotului conducător al avionului și încheie spunând că în ultima săptămână, spațiul aerian jugoslav a fost violat în 17 cazuri de avioanele americane.

Adunarea generală a O.N.U. va avea loc concomitent cu conferința dela Paris?

WASHINGTON, 21. — Guvernul Statelor Unite a anunțat că se opune amânării adunării generale a națiunilor unite care trebuie să aibă loc la 23 Septembrie a. c. în cazul când actuala conferință a păcii dela Paris nu-și va încheia lucrările de definiție și semnare a tratatelor de pace cu cele 5 foste state inamice.

Punctul de vedere al guvernului Statelor Unite este că această conferință se va putea ține concomitent cu adunarea generală a ONU.

Cehoslovacia cere anexarea unui nou teritoriu maghiar

PARIS, 21. — Postul de radio București anunță:

Delegația cehoslovacă a depus două amendamente în ce privește tratatul de pace cu Ungaria. Primul amendament privește reglementarea situației minorității ungare din Cehoslovacia iar al doilea cere anexarea la Cehoslovacia a unui teritoriu de circa cinci comune din sudul Bratislavei. Acest teritoriu este necesar lucrărilor de extindere a portului Bratislava.

Amendamente la tratatul de pace cu Italia

LIVERPOOL, 21. — Postul de radio București anunță:

Mareșalul Montgomery, șeful marelui stat major imperial britanic, a plecat spre Canada. În drum se va opri la Washington

spre a face o vizită particulară generalului Eisenhower, șeful Statului Major American.

O mare manifestație a evreilor la Tel Aviv

IERUSALIM, 20. — Postul de radio britanic anunță că un număr de 780 evrei imigrați legal în Palestina au fost transportați pe insula Cipru. Acesta este al cincilea transport. Trănsferarea s-a făcut în condițiuni ordonate fără a se înregistra incidente deosebite de semnalat.

Eri la Tel-Aviv un număr de 10.000 evrei au organizat un meeting în cursul căruia au protestat împotriva deportării evreilor pe insula Cipru. Atât poliția britanică cât și cea palestiniană s-au menținut în rezervă.

La Ierusalim au fost efectuate marșuri și ieri dimineața s-a început pro-

cesul unui ofițer britanic care ar fi ucis pe un evreu. Ofițerul britanic nu recunoaște acuzația.

Australia primește 70.000 emigranți europeni anual

CAMBERRA, 21. — Postul de radio București anunță:

Conferința primilor miniștri a Australiei s-a încheiat ieri. În cursul acestei conferințe s-a decis ca Australia să primească în fiecare an 70.000 emigranți europeni

Dela poliție

ARAD. — Azi, mercuri, dimineața str. T. Ceonța 6, s'a aruncat înălțec unui tren care părăsea stația locală. Sinucideșul grav rănit a fost transportat la Spitalul Central din localitate. Sunt puține speranțe că va scăpa cu viață. Cazul fiind raportat poliției, s'au început cercetările pentru stabilirea motivelor sinuciderii. Cuna sinucideșul nu poate vorbi, nu s'a putut afla motivul gestului său.

O bandă înarmată terorizează populația județului

ARAD. — În noaptea de Vineri spre Sâmbătă, când locuitorul Gheorghe Birta din Pâncota, se înapoia pe căsă venind cu căruța dinspre comuna Caporal Alexa, a fost atacat de o bandă de persoane înarmate. Unul din bandă i-a pus revolverul în piept, iar ceilalți i-au luat din buzunar suma de 1.400.000 lei. Banda i-a dat apoi jos din căruță și i-au spus s'o ia la fugă, căci în caz contrar îl împușcă. Gheorghe Birta s'a executat, iar banda i-a urcat în căruță și a dispărut în noapte. Gheorghe Birta s'a prezen-

țat imediat postului de jandarmi din Pâncota unde a făcut denunț. De aici plot. maj. Gheorghe Iovan s'a deplasat la fața locului începând cercetările pentru descoperirea autorilor. A doua zi a găsit caii în pădurea Agricului. Deasemenea în cursul cercetărilor și-a procurat informațiuni care i-au permis să identifice pe atacatori.

Numele acestora însă nu le putem publica în interesul cercetărilor. Sunt însă speranțe că ei vor fi prizați în curând.

Teatrul Comunal, Miercuri 21 Aug. 946

TEATRUL ARMAIEI

Ansamblul prezintă 100 persoane

CÂNTEC DE DRAGOSTE

opereți în 3 Acte

Muzica: Emerik Kalmán. Text: Paul Mihail Ionescu. Cu aceeași distribuție ca la premieră Matineu ora 16.30. Seara ora 20.

Spectacolul s'a jucat cu deosebit succes pe scena teatrului Alhambra București.

Bilețele se pot retine din timp la Comandamentul Diviziei de Cavalerie iar în ziua spectacolului la casa teatrului